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Előfizetési ár:
évre 20 írt., félévre 10 fft, ne­

gyedévre 5 frt.

Belgtatási dij : 6-hasábos petit-sor 
- t hélyegdij minden beiktatásért 30 kr.

A „nyllt-tér‘-beu
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

SZERDÁN. MÁJUS 6.
—4fí§Mh
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Megjelennek minden nap.

Az slönzetésl pénzek
e a lap kezelését illeti minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (ElsS magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza, 18- 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Rendkívüli előfizetés

független lapok-
következő folyamára.

Majus-juninsi 2 hónapra 3 ft. 40 kr. 
Május-jnliusi 1 évi e 3 --
Május-szeptemberi 5 hóra 8 „ 40 „

A „Függ, Lapok“ kiadó-hivatala. 

\z esryeiilöségi kör kérvénye
vallás- és közoktatásügyi minisz- 

terhez az 1848. XX. t, ez. végrehajtása 
tárgyában.

Saoyniéltóságu vallás és közoktatási 
miniszter ur!

Midőn a múlt évben az erdélyi katli 
status ősi autonómiájának érdekében 
^•elemmel járult U Felségéhez ezen 
eszmény alkalmul szolgált nagyméltó- 
stíodnak, hogy az ország herczegpri- 
,'-ához felszólítást intézzen a magyar- 
rszági katholikusok ügyében is s an- 
ak rendezésére felhívása az 1848-ki 

XX. torvényezikk végrehajtásának 
szükséges követelménye volt, mert azon 
törvényben a katholicusok is, a többi 
vallásokkal tökéletesen egyenlő feleke­
zeti álláspontra lévén utalva, azt elfog­
lalni kötelességök, és kétségtelen jo­
guk is.

Az 1848-ki törvények elvben az 
egyház és állam egymástól elkülöníté­
sét kimondván, s a felekezeti állást ki­
jelelvén. e törvény életbe léptetése 
mint hagyományos kötelesség a mos­
tani kormányra szállt, melyet magától 
nem utasíthat el.

E kötelességnek megfelelő lépése 
volt nagyméltóságodnak, — a fennem- 
litett felhívás is.

De midőn sem nagyméltóságod a 
törvényben gyökerezö'felliivásának,sem 
az azóta megindult mozgalom napon­
kint terjedő s hangosabban nyilvánuló 
sürgetésének tiz hónapon át semmi 
megnyugtató sikerét látni nem lehet, 
és e nagy horderejű ügy csak az érde­
keltek közohajtásában halad, de meg­
oldás előkészítésében teljesen veszte­
gel. elutasíthatta» kötelesség gyanánt 
áll előttünk szavunkat emelni nagymél­
tóságodhoz. hogy egyesülve annyi ol­
dalról felmerülő sürgetésekkel, szerez­
tessék meg valahára az alkalom a ma­
gyarországi katolikusoknak is, saját 
egyházi s iskolai ügyeikben a törvény 
jelölte önállást elfoglalni s e czélra a 
szükséges szervezést kidolgozni.

Méltányoljuk mi nagyméltóságod 
azon gyöngéd figyelmét, melyet mint 
hive azon egyháznak hitsorsosával osz­
tott. midőn a föpásztori karnak a kez­
deményezés tisztét átengedte, s első lé­
pésül a felszólításra szoritkozék.

Készséggel látszottak osztozni a 
bizalom e tényében a liivek is, mert 
megválónak győződve, hogy a magyar 
katholikusok mostani főpásztorai kész­
ségesen állnak azon alapra, melyet 
1848-ki dicső elődeik kijelöltek, s ma 
már az érdekelt hívek egy értelmű óhaj­
tásának bizonyult be.

A helyzet azonban azóta hatal­
masan változott, és az akkor méltán 
hívatlan avatkozást ma már polgári 
kötelességgé emelte.

Közzé lön téve ugyanis egy terve­
zet. mint a magyar püspö ki kar mun­
kálata. melynek iránya ellen az ország­
ban egy hangú szava emelkedik a hí­
veknek s ma már tisztán állhat min­
denki előtt, hogy az kielégíteni senkit 
sem fog.

Mig ez történt, szinte egyidejűleg 
sz erdélyi katholikus status gyulafe- 
héryari gyűlésében az erdélyi püspök 
fellépése meg fokozá az aggodalmakat, 
■|z eredmény pedig kiáltólag szól, mi­
dőn az ottan egybegyült világiak egy- 
,iangu tanácskozásban fordultak a kor­
mányhoz ősi jogaik helyreállítását oly 
jdon sürgetendök, melyre csak az ön- 
keblökbeni elintézés megszakadt remé- 
nye terelheti.

Ha a remény hanyatlott, az aggá- 
y°k nöttün nőnek, mi ezeket az ese­
tekből indokolóknak látjuk, vala- 
®lní a habozás és halogatás azon té-

et lg, mely egy helyes alapokon ösz- 
szehivandó országos kath. zsinat kilá- 
asát messze távolba taszítja.

f ávol még a gondolattól is, hogy

bár mely vallásfelekezet beliigyeibe 
avatkozni akarnánk, nem lehet elhall­
gatnunk azon vallás különbség nélkül 
mélyen érzett mostoha sorsot, melyre 
a katholikusok ügye a jelenben jutott.

Midőn az 1848-ki törvény a görög 
nem egyesültek egyházát a bevett val­
lások sorába igtatta, egyszersmind 
azonnal gondoskodott a nemzeti con- 
gressus egy bébi vásáról s ott az arányt 
is az egyházi és világi képviseletre 
nézve megszabta.

Alig mondatott ki a múlt év utolsó 
napjaiban a mózsesxrallásuak polgári 
jogosultsága, Nagyméltóságod azonnal 
eléggé méltányolhatott erélylyel gon­
doskodott arról, hogy ezen vallásfele­
kezet képviselői helyes alapokon vá­
lasztva, összegyűlhessenek s saját egy­
házi s iskolai ügyeiknek rendezését 
eszközölni alkalmat találjanak.

Egyedül a magyar katholikusok 
eddig azok, kikről törvény és kormány 
megfelejtkezik, és mi, kik felülemel­
kedve a felekezeti érdekeltség vonalán 
szavunkat emeltük a mózsesvallásuak 
jogigényeiért, hallgathatunk e most, 
midőn egyedül a katkoliku okát latjuk 
megfosztva az alkalomtól, hogy a tör­
vény által adott alapokon szervezked­
hessenek ?

Az indok, mely nagyméltóságod 
előbbi avatkozását a szerény fölhívás 
korlátái közészoritá , nemcsak meg­
szűnt, sőt a felmerült események pa- 
rancsolólag követelik, hogy nagyméltó- 
ságod állásának teljes súlyával köve­
teljen azon törvényeknek érvényt, me­
lyeknek alapján a mai kormány áll s 
államjogi minden viszonyaink nyu- 
gosznak.

A vallási tökéletes egyenlőség, me­
lyet a törvény kimondott, azon kor­
szak egyik leglényegesebb vívmánya, 
ennek életbeléptetése nem törvényho­
zási, ez egyedül végrehajtási kérdés 
már.

Ezen törvény elutasithatlan rendelete 
nyomán a katholikusok önálló egyházi 
és iskolai független kormányzatának 
szervezését, és államnak az egyháztóli 
teljes elkülönzésének müvét, s a vallá­
sok tökéletes egyenlőségét minden kö­
vetkezményeiben valósítani oly feladat, 
mely a mai kormányra s ennek sorá­
ban legfőkép nagyméltóságod vállaira 
nehezedik.

Azonban ezen ügynek szervezeti ágá­
ban, felekezeti mivolta nagyméltóságod 
elébe úgy, mint elibiink szigorú korlá­
tokat szab, kérelmünk ennél fogva, 
melylyel nagyméltóságodhoz járulunk, 
e korlátok között forog, s abban áll:

Eszközölje nagyméltóságod vala­
hára, — hogy a katholikusok is, he­
lyes és korunknak megfelelő képvise­
leti alapokon országos zsinatra minél 
előbb összehivassanak, s az annyi oldal­
ról sürgetett szervezkedési alkalom e 
vallásfelekezetnek is, mint a többinek 
megnyittassék.

Nagyméltóságodtól, ki ez ügyet ta­
vai kezdeményezd, méltán várja a haza, 
hogy nyolez millió népnek naponta sür­
gősebb felszólalását nem fogja engedni 
meghallgatás és siker nélkül elhang­
zani.

Mi pedig, kik ezt teljes bizakodás­
sal várjuk nagyméltóságodtól, mély 
tiszteletünk mellett maradtunk.

Kelt Pesten ápril 5-kén, 1868. az 
egyenlőség! kör közgyűlési ülésében.

Pest, május 5.
Minél tovább sodortatunk a kény­

szerű fejlődés utain, annál kirívóbban 
tűnnek ki a volt állapot hiányai és 
azoknak jelen a viszonyok közti tart- 
hatlansága.

De midőn az átalakítás nehéz mun­
káját tovább elodázni nem lehet, azon 
veszélybe jutunk, hogy elsietés által 
legjobb akarat mellett helyrehozható 
tévesztéseket tehetünk.

A kormány intézkedéseiben e ve­
szélyesség nincs, mert az rendeletet 
adhat s azon perezben, melyben hatá­
sairól meggyőződést nyer, változtat­
hat is. , , ,

De egészen máskép áll a törvény­
hozás cselekményeivel. A törvény ma­
rad és pedig életet dönt.

Sehol e részbeni aggodalom nem 
nehezül inkább lelkünkre, mint midőn 
az országos költségvetésnek a küszöbön 
fenyegető megoldására gondolunk.

Egész adórendszerünk — pedig ez

csak egyik ága — a múltban a legsze­
rencsétlenebb alapokon állitatott fel. 
Magára Ausztriára, mely azt teremtet­
te, gyilkoló volt; hát még reánk nézve, 
hol a viszonyok különböző volta soha 
még számba sem vétetett.

Mi sem veszedelmesebb, mint kel­
lőleg át nem vizsgált, s minden viszo­
nyaiban teljesen meg nem fejtett, át 
nem tanulmányozott adórendszert köny- 
nyedén sanctionálni. Minden ország 
példája mutatja, mily nehezek azontúl 
a gyökeres változtatások. Poroszor­
szágnak például utolsó földadó rend­
szere 20 évig állott fenn.

Minél szerencsétlenebb a fennálló 
rendszer, annál nagyobb az ok, hogy 
az ne sanctionáltassék. Pedig a mai 
kormány annyi öröklött bajokat vett 
át, s oly bonyodalmas viszonyok 
nyomása alatt létezik épen az adó 
rendszer tekintetében, hogy attól any- 
nyival kevésbé lehet gyökeres változ­
tatásokat várni, minél inkább tudjuk, 
hogy az az adórendszer legtöbb téte­
leire nezve nem is áll hatalmában.

Az európai iparfejlődés óriás liala- 
ladása hóditmányainak körébe vonta a 
birodalmat s vele hazánkat is. A mi 
gyönge kezdődő kis iparunknak ver­
senyezni kell a miveü államok magas 
fejlödésü iparával s egész sorsát ma az 
adórendszer dönti el.

Itt van például a szesz, sör, ezukor 
sat. adó, mely egy kezdődő iparnak 
sorsát dönti el, s mi nem látjuk meg a 
dolgokat oda érlelve a törvényhozás 
előtti adatok s beható felvételekben, 
hogy a lehető tévesztések ellen meg le­
gyen óva a megoldás.

Általában pedig a törvényhozásnak 
bizonyos alapelvek iránt tisztában kell 
lennie, oly alapelvek iránt, melyeknek 
alkalmazása az adórendszer eldöntésé­
nél egészen mérvadók.

Nálunk pár évtized alatt a közjóiét 
folytonosan hanyatlott, az állami ter­
hek ellenkezőleg folytonosan emelked­
tek, és ma azon állapotban vagyunk, 
midőn önmagunknak kell intézkedni 
sorsunk felett, hogy öröklött terhek 
nagy összegét vettük át, teljesen kime­
rült állapotban.

Ez állásban két utón indulhatunk 
most:

Vagy az ódon római polgár sivár 
felfogásával azt mondjuk: ennyi a te­
her, ezt felkeli igazságosan osztanunk 
s viselnünk történjék bármi, mert az ál­
lamszükséglet fedezendő s ezen tekin­
tet elöl hátrálni kell minden más gon­
dolatnak.

Vagy az uj idő uj polgárai gyanánt 
azt mondjuk: az állam eszme azon ha­
tárokon tulvive, melyeken jótékony be­
folyása helyett pusztitni kezd, merő 
absurdum, azért első dolog menteni 
saját állapotainkat s nem terhelni to­
vább, mint mennyit a létezés mellett 
megbirunk.

A választás úgy hisszük nem lesz 
nehéz, de ekkor legyünk készen, mi­
szerint államháztartásunk első éveiben 
a deficitet ki kerülni alig fogjuk.

Azonban a státuséletben, mint a 
magánosban is, a választás nem az ab­
solut jó s absolut rósz közt van, ez ne­
héz nem volna, választásunk tárgya 
csak a minus malum.

Mi köszönhetjük sorsunknak, hogy 
mostoha állapotaink közt még oly hely­
zetben leljük magunkat, miszerint előt­
tünk a fejlődések roppant téré áll, s lia 
ma még a sulyegyen állapotát nem ér­
hetjük el államháztartásunk bevételei 
és kiadásaiban, de még oly primitiv ál­
lapotok közt vagyunk, hogy az inten­
siv eröfejtés egész eredményeit meg 
kell szereznünk, s ha e pusztai birto­
kot csak némileg felszereljük is, a mos­
tani áldozatok a fokozott jövedelemben 
busásan ki lesznek pótolva.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

A képviselőhál május 4-diki ülésének 
bővebb ismertetése.

Elnök : Szentiványi Károly, jegyzők : 
Mihályi Péter és Horváth Lajos.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttet­
vén, elnök a beérkezett kérvényeket mutat­
ja be.

Pécsi Tamás, Abanjmegye Szikszó kerü­
letben megválasztott országgyűlési képviselő 
eredeti megbízó levele.

Degenfeld Gusztáv képviselő két havi 
szabadságidőt adatni kér. Tornamegye kö­
zönsége, az egyes képviselők kimaradását az 
ülésekből meggátoltatni kéri. Jászkuukeriile- 
tek közönsége a képviselőknek az Ulésekbőii 
kimaradását meggátoltatni kéri. A ház sza­
bályainak átvizsgálásával megbízott küldött­
séghez tétetik át.

Esztergommegye közönsége önkormány­
zati jog :őrének a parlamenti felelős minisz­
teri rendszernek kiegyeztetését tárgyazó em­
lékiratát benyújtja és figyelembe vétetni 
kéri.

Zólyommegye közönsége a törvényható­
ságok önkormányzati jogkörének a miniszteri 
rendszerrel kiegyeztetése iránt beadott javas­
latot figyelembe vétetni kéri.

Esztergommegye közönsége a honvédel­
mi rendszer életbeléptetését, a hadseregnek 
az alkotmányra feleskettetését, az idegen se­
reg eltávolítását és a váraknak a nemzeti se­
reg által őriztetését eszközöltetni kéri, ugyan 
ezt kéri Aradmegye, Jászkun kerület, nemkü­
lönben Magyar-Ovár mezőváros elöljárói, nem 
különben Szabadka város, úgy szinte Nagy- 
Kanizsa községe.

A kérvények mind a kérvényi bizottság­
hoz fognak áttetetni.

Alsó-Fehérmegve közönsége az erdélyi 
gazdasági egyesületnek a só ügyben fölter­
jesztett emlékiratát pártoltatni kéri.

Győrmegye közönsége a Dunát országos 
költségen szabályozhatni kéri.

Andrássy Gyula gr. bemutatja a ke­
reskedelmi s iparkamarákról szóló szentesí­
tett törvényeket.

Horváth L. jegyző olvassa azokat:
Deák Ferencz. T. ház! Van szerencsém 

benyújtani Pest városa közönségének egy 
kérvényét. A város közköltségen épiti itt a 
vízvezetési, mely mind egészségi, mind a fő­
város tisztasága tekintetéből igen fontos. — 
Ezen építés létesítésére, mely igen nagy költ 
ség'oe kerül, kéri a t. házat, méltóztassék ki­
eszközölni, hogy a vas, melyet e végből kül­
földről hoznak be, díjmentesen, vagy legalább 
tetemesen alábbszáílitott áron hozathassák 
be. Méltóztassék a t. ház ezen kérvényt a 
kérvényi bizottsághoz áttenni, hogy az illető 
pénzügy és kereskedelmi miniszter uraknsk 
kiadassák, és pedig ha lehet, minél előbb. 
Tudom, hogy e dologban már a minisztérium 
részéről történtek lépések, de azt hiszem czél- 
szerü lesz, ha a t. miniszter urak, magát a 
várost, vagy küldötteit is meghallgatják, ve­
lük értekeznek, és a szerint intézkednek.

Elnök a kérvényi bizottsághoz adja 
ki, hogy minél előbb adja be róla a jelen­
tést.

Ezután
B. Wenckheim Béla belügymi­

niszter a demokratakor feloszla­
tása tárgyában következőleg nyilat 
kozik:

Csiky Sándor Eger városa képviselője 
e folyó évi ápril 27-dikén interpellate in­
tézett hozzám mint belügyminiszterhez a pesti 
democrata-kör betiltására és feloszlatására 
nézve, — ő azt a kérdést veti fel, hogy melyik 
hazai törvénybe gyökerezik a minisztérium 
azon joga és hatalma, melyszerint a többi 
között az 1848-dik 3. t. ez. 32 .§. által is biz-! 
tositott egyéni és ezzel váihatatlan kapcsolat­
ban álló társulási szabadságnak fegyveres 
erő alkalmazásával is elnyomatását Pest vá­
rosa hatósága által foganatba vétetni rendel­
tem és ezen erőhatalom által való feloszlatás! 
rendelkezést az országban alakult körök irá­
nyában is folytatom.

Ezen interpellatióra és illetőleg hozzám 
intézett kérdésre van szerencsém az összes 
minisztérium nevében következő választ és 
felvilágosítást adni. (Halljuk!)

Tudja a tisztelt háznak minden tagja, 
hogy hazánkban az Írott törvényeken kívül 
a törvényszerű szokás és folytonos gyakorlat 
is törvény erejével bírnak; hiszen még a ko­
ronázási hitlevelekben és fejedelmi eskükben 
is régibb időktől a legújabb korig világosan 
ki van mondva, hogy ő felsége a kiiály szen­
tül és szigorúan megtartandja, és királyi ha­
talmával mások által is megtartaja Ma­
gyarország jogait és törvényszerű szokásait.

Ily törvényszerű szokások nélkül, Ma­
gyarországban a rendet és közbiztonságot le­
hetetlen volna fentartani , mert nemcsak a 
rendőrségi, hanem még a büntető ügyekben 
is törvényszerű szokás és gyakorlat pótolja 
az Írott törvény hiányát, minthogy Írott tör­
vények ezek részéről vagy épen nem szóla­
nák, vagy a régi korból fennmaradott rende­
letek részint elégtelenségök, részint tulszigo- 
rnságuk miatt ma már nem alkalmazhatók. 
Sőt nem egy alkotmányos jogunk, van , a 
mit Írott törvény világosan nem határoz meg, 
de mint az alkotmányból folyó jog a folyto­
nos gyakorlat és törvényszerű szokás által 
megerősítve kétségtelenül fennáll, és fenn is 
kell állnia, (ügy van! a középen.)

Ilyen többek közt az egyesületi jog, — 
melyet nem írott törvény állapított meg, de 
mely az alkotmányosság eszméjének és a tör­
vény által is biztosított egyéni szabadságnak 
természetes következése.

Azonban a társulási szabadság korlát­
lanul odáig nem terjedhet, hogy a gyakor­
latban magára az államra is veszélyt hoz­
hasson és ezt meggátolni joga a fejedelem­
nek, kötelessége a kormánynak, és e jog 
és e kötelesség épen úgy az alkotmányból

folyik, — mint épen úgy a társulási szabad­
ság megvan a törvényszerű szokás, és foly­
tonos gyakorlat által erősítve. (Helyeslés a 
középen.)

Nem akarok hivatkozni az 1715 ki 2 L t. 
ez. II. § ra, mely azt mondja, hogy minden 
részletes nagyobb számú gyülekezetek bármi 
név és ürügy alatt volnának is tartandók, ő 
felsége tudta és megegyezése nélkül tartatni 
törvényes büntetés alatt tiltatnak; nem aka­
rok idézni más ehhez hasonló régibb törvé­
nyeket, mert felhozhatná valaki, hogy azok 
a mostani helyzetünkre és jelen esetre nem 
alkalmazhatók, minthogy akkor még egye­
sületek és társulatok oly alakban és értelem­
ben, minőben most léteznek, ssokásban még 
nem voltak.

Elégnek tartom a törvényszerű szokásra 
és folytonos gyakorlatra hivatkoznom, mint 
e részben kétségtelen jogalapra.

Törvényszerű gyakorlat volt a hazánk­
ban, hogy az egyesületek és társulatok ala­
kulásánál azok czélja és alapszabályai a kor­
mánynak felterjesztettek és pedig nemcsak 
tudomás, hanem megerősítés végett is, (he­
lyeslés a középen. Egy hang a szélső balon 
soha I) hiszen a puszta tudomás végetti felter­
jesztésnek, ha ő Felsége, és illetőleg annak 
kormánya még a fejedelmi legfőbb felügyelés 
alapján azon jogot sem gyakorolhatta volna, 
hogy a veszélyes czélu és alapszabálya tár­
sulatók alakulását meggátolhatná,sem czélja, 
sem értelme nem volna (élénk hosszas helyes­
lés a középen.)

E törvényerejű gyakorlat fennállott már 
1848 előtt, nem változtatta meg azt 48-ban 
sem törvény, sem ellenkező gyakorlat, fenn­
áll az szakadatlanul jelen alkotmányos hely­
zetünkben is, mióta minisztérium a kormány­
zást átvette, sőt maga a democrata kör is 
Pest városához adott folyamodványában is 
felterjesztette alapszabályait, jóváhagyás és 
megerősités végett (helyeslés a középen.)

Valamint tehát az egyesülési jogot,habár 
azt írott törvények nem biztosítják is, köteles 
a kormány sértetlenül hagyni, mintán ezen 
jog az alkotmányosság eszméjéből foly és tör­
vényszerű folytonos gyakorlaton alapul — 
úgy viszont más részről szintugy kötelesége 
a kormánynak a végrehajtó hatalom azon jo­
gát is, mely hasonlóul a törvényszerű szoká­
son alapul, és az alkotmányos legfőbb feje­
delmi felügyelési jogból származik, — ama 
jogot, t. i. a melyet a kormány eddig a társa­
dalmi alapszabályok átvizsgálása és megerő­
sítése körül gyakorlott, továbbra is teljes ép­
ségben fentartani.

Senki senki sem óhajtja inkább, mint a 
kormány és különösen én mint annak sze­
rény tagja, ki annyi 100 meg 100 egyesület­
tel hivatalos érintkezésben állok, hogy az 
egyesületi jog szabatos törvény által szabá- 
lyoztassék, és épen ezért készen is van a kor­
mány egy e tárgyra vonatkozó törvényjavas­
lattal, melyet legközelebbi alkalommal a ház 
asztalára letenni szerencséje leend, de addig, 
mig ezt a törvényhozás tárgyalás alá nem ve­
heti, — addig is, mig a fennálló törvényes 
gyakorlat helyébe positiv törvény nem lép, a 
minisztériumnak joga es kötelessége egyszers­
mind az eddigi törvényszerű szokáshoz ra­
gaszkodni, mert k i ezt nem tenné, nem volna 
képes megfelelni az interpelláló képviselő ur 
által is felhozott 1848. évi III. t. ez. 32. §. 
C. pontjának, mely azt rendeli, hogy a mi­
nisztérium felelős a törvény végrehajtásában, 
vagy a közcsend és bátorság fentartásában, 
elkövetett mulasztásokért (hosszas élénk tet­
szés nyilatkozatok a középen) a mennyiben 
ezek a törvény által rendelkezésökre bízott 
végrehajtási eszközökkel elhárithatók volná­
nak. Nem sértetett meg a törvény akkor, mi­
dőn az Írott positiv törvény hiányában a 
törvényszerű, törvényes erejű szokáshoz és 
gyakorlathoz tartottuk magunkat, hanem 
megsértetett volna akkor, ha a közcsend és 
bátorság fentartásában elmulasztotta volna a 
minisztérium felhasználni azon eszközöket, 
melyeket Írott törvény hiányában a törvény- 
szerű és törvényerejű gyakorlat kezeire bí­
zott. (Úgy van a középen.)

Csiky S. ur interpellatiójára tehát a jog­
alapot illetőleg azt válaszolom, hogy rendel­
kezésünk alapja a törvényszerű szokás és 
gyakorlat és ezenfelül az 1848 III. t. ez. 32. 
§ a C. pontjának világos rendelete, a mi már 
különösen a pesti democrata kör eltiltását 
illeti, a dolog befolyása következő volt! „Hall­
juk.)

Pest városában többen megállapodtak 
maguk között abban, hogy Pesten egy kört 
alakítanak demokrata kör név alatt; kidol­
gozták annak alapszabályait és benyújtották 
e szabályokat Pest városához, mint illető ha­
tósághoz azon kéréssel, hogy a hatóság ezen 
alapszabályokat a minisztériumhoz helyben­
hagyás és megerősités végett terjeszsze fel. 
Pest város polgármestere felterjesztette ezen 
szabályokat és a minisztérium gondosan meg­
vizsgálta azok tartalmát.

Az alapszabályok III. §-ból, mely a tár­
sulat czéljáról szól, főleg pedig ennek indo­
kolásából a minisztérium félreismerhetlennek 
látta azon törekvést, hogy a társulat alkot­
mányunk azon alaptörvényeit, melyek 1867. 
alkottattak, ngy tüntesse fel, mint a szabad­
ság, testvériség és egyenlőség kifejlődésével 
ellenkezőket és e téren izgasson az országnak 
jelenleg fenálló alkotmánya ellen. (Élénk fel­
kiáltások a középen. Igaz!)

Ily izgatások pedig, kivált ha az ország 
több részeiben más hasonló politikai klubbok 
jönnek létre és azok egymással folytonos ösz- 
szeköttetésben az országot izgatásokkal mint­
egy behálózzák, keserűséget, sőt gyülölséget 
szórva mindenütt a jelen alkotmány lényeges 
részei ellen, nem az állam javára szolgálnak, 
hanem a közcsendet, biztonságot veszélyez­
tetik és azon higgadt megfontolást, mely nél-



kill törvényhozás czélszertien nem működbe 
tik. lehetetlenné teszik. (Élénk helyeslés a 
középen.)

A következés csakhamar igazolta a mi 
niszteriam ezen előrelátását, mert az ország 
több részeiben már is készültek hasonló c 
mok ráták őröket alakítani és ezek alakítása 
nál oly izgatások, a honpolgárnak békés nyu­
galmát zavaró jelenetek adták elő magukat, 
melyek méltó megdöbbenést okoztak mind­
azoknál, kik nem a zavargások féktelenségé­
től. hanem a csend és rend fenntartás mel­
letti higgadt tanácskozásoktól várják a haza 
ügyeinek kifejlődését és boldogságát. Nem 
szükséges e részben egyes esetekre hivatkoz 
nőm. ámbár számos példákat hozhatnék fel, 
nem szükséges mondanom — mert e házban 
es hazában mindenki tudja a történteket — 
és ezek által alkalma volt a kormánynak és 
mindenkinek meggyőződni afelől, — hogy a 
democratakörök ilymódon , ily irányban, 
ily izgatások mellett veszélyeztetik a köz­
rendet és közbátorságot, sőt magát a szabad­
ságot is (zajos helyeslés a középen) és előbb 
utóbb a szabadságra még meg nem érett né­
pet annyira demoralisálják, hogy az útba 
igazítás már csak erőszakos eszközök által 
válik lehetségessé (élénk helyeslés a közé­
pen mely többnyire a legártatlanabbak suj- 
tásával jár.

Nem tagadom sőt elismerem, hogy a 
rendes és nyugodt viszonyok között a hon­
polgároknak joguk van egyleti utón is az or­
szág törvényeinek megváltoztatása, módosí­
tása vagy megszüntetése iránt is tanácskozni, 
— és esetleg a törvényes tényezők által 
azt szorgalmazni, de egy országnak alkot­
mányát és annak alaptörvényeit, egyleti utón 
megváltoztatni akarni, mindig komoly ve- 
szélylye! jár, sőt lehetnek oly viszonyok 
és körülmények, midőn ily egyleti működés 
magára az államra végzetteljes és veszé­
lyes lehet, főleg, ha oly eszközök használ­
tatnak és az izgatás oly cynismussal és a té 
nyék ferdítésével (Zajos helyeslés a középen) 
a törvényhozó testület hazaárulási, jogfel- 
ad. si, alkotmány eladási gyanúsításával tör­
ténik, mint ezt épen a democrata körök né­
mely apostolai és ágensei szóval és Írással, 
sajtó utján és proklamatiókbau gyakorolták. 
Zajos hosszas helyeslés a középen.) Köteles­

ségét, teljesíti nézetem szerint azon kormány

dentiája m grovatik. Tudomása van továbbá 
arról is, hogy Erdélyben az előző vizsgálat 
szélt ben űzetik; azért a következő interpel­
late intézi a kormányhoz:

Interpellant»
a bel- és igazságügyi miniszter urakhoz.

Több hírlapokban ismételt afölötti pana­
szok folytán, hogy Erdélyben a napisajtó 
illetlen korlátok között tartatnék, bátorkodik 
az alnlirt kérdéseket az igen t. bel és igaz­
ságügy miniszter urakhoz intézni :

1- ör. Yan-e tudomásuk a tisztelt mi­
niszter uraknak arról, hogy Erdélyben, külö­
nösen a napi sajtó s nevezetesen az ezen vá­
rosban német nyelven megjelenő politikai 
hírlapok irányában a kormány közegei inté­
sekkel vagyis inkább fenyítésekkel élnek s 
főleg előző vizsgálatot űznek ?

2- or. Intézkedtek-e már az illető minisz­
ter urak, s ha nem, hajlandók-e azonnal kel­
lőleg intézkedni, hogy Erdélyben is a sajtó­
rend kivétel nélkül minden hírlap irányában 
egyaránt az alkotmányosság és szabadság 
értelmében kezeltessék s nevezetesen az in 
tések minden következményeivel s főleg az 
előző vizsgálat semmi esetre többé ne alkal­
maztassanak ?

Budapest, májas 1-én 1868,
GullJózsef,

segesvári vál. kér. képviselője.
Deák F e r e n c z. T. ház 1 Ezen kérdé 

sekre kétségkívül az illető miniszterek fog­
nak felvilágosítást adni. de azt hiszem, hogy 
ezen kérdésekkel cs azokra adandó felvilá­
gosítással a baj még korántsem lesz orvosol­
va; mert Erdélyben jelenleg a Bachféle sajtó 
rendszer áll fenn, legalább nagy részben az 
van gyakorlatban. Mig e rendszer ott fennáll, 
minden ilyen panaszokra alkalmat szolgáltató 
cselekvések ezután is elő fognak fordulni. E 
rendszerben alapszanak a megintések, a fi­
gyelmeztetések és egy neme a praeventiv 
eensuráuak, bár nem tökéletes praeventiv 
censura. Nem ott keresendő tehát a baj, ha­
nem abban, hogy Erdélyben nincs sajtósza­
badság. (Úgy van!) — Én tehát azon kérdést
vagyok bátor feltenni: nem lehetne c Erdély 
ben szintúgy behozni a sajtószabadságot, mint 
Magyarországban ? Ha a t ház kívánja, ezt 
Írásban is, mint interpellation be fogom adni,

es törvényhozás, mely meg nem engedi, hogy j de talán az előadott szó is elég lesz. A mi 
ily kérdések egyleti működés ezéljául tüzes-' niszterium bizonyosan fog e részben is felvi­
teliek ki, főleg oly országban, hol széles kép j lágositást adni. Lehetnek nehézségek, kivált

addig, mig az erdélyi viszonyok részletes 
rendezése meg nem történik'? Azt azonban 
nem vagyok képes elhinni, hogy addig is,

viseleti alapul tulajdonképen azon nagyszerű 
nemzeti egylet, mely az ország képviselőiből 
és választottjaiból áll; s ha még ezek irá­
nyában ily politikai klubbok által tévútra
vezettetnek és rendszeresített nyers erő pres- 
siót és befolyást kíván gyakorolni, akkor a 
követeknek hivatását bitorolja, akkor a nép 
visszaveszi átruházott megbízását és a kép­
viseleti rendszer meg van sértve. Oly kor­
mány. mely ezt eltűri, nem érdemli meg ne 
vét, mert hivatásáról lemond, ily kormány 
tehetlenségének, bátran kimondom politikai 
gyávaságának bélyegét süti önmagára. (Za 
jós helyeslés a középen.) Ily kormány biza­
lomra nem számíthat és bármely pártnak tá 
mogatására érdemeden (élénk helyeslés a kö 
/épen.) Kötelességének tartotta tehát a mi­
nisztérium teljesíteni az 1848. III. t. ez. 32. 
S C. pontja alatti rendeletét és a veszély el­
hárítására és a közcsend és bátorság fentav 
fására használni azon eszközöket, melyek a 
törvény álial rendelkezésére bízattak.

Ezen eszközök között, ha nem egyedüli, 
de bizonyosan a legszelidabb, legalkotmányo­
sabb és törvényszerű eszköz volt az, hogy az 
eddigi törvényszerű gyakorlathoz támaszkod­
va. követeli a miutszterium a felterjesztett 
alapszabályok megváltoztatását.

Ezt a minisztérium Pestváros hatósága 
által tutitokra adta is a pesti democratakör 
alakítóinak, kijelentvén, bogy a szabályok 
megváltoztatása nélkül a társulat alkulása 
meg nem engedtetik. Ezek azonban a szabá­
lyok megváltoztatását egyszerűen megtagad­
ták és a pest városi hatóság utján hozzám 
felterjesztett feliratukban határozatilag kije­
lentették, hogy tervezett egyletüknek rendőri 
utoni feloszlatása esetében csak is a hatalom 
nyílt erejének fognak engedni.

Nem maradt tehát egyéb hátra, mint ne­
vezett kör némely tagjainak legelső összejö­
vetelük alkalmával a betiltó rendeletnek ér 
vényt szerezni, mi meg is történt a városi ha 
tóság által kiküldött kapitány által, ki 2 fegy 
veres városi őrnek alkalmazásával, előmuta 
fásával az együttlevőket a szétosztásra felszó­
lította, kik ennek folytán szét is oszoltak.

Az országnak több részeiben alakulni 
készült hasonló demokrata körök, minthogy 
alapszabályaik ugyanazon okokkal helyben 
nem hagyattak, sőt nagy része azokat fel se 
terjesztette és igy alakulások meg nem volt 
engedve, alakulási kisérletükben az illető ha­
tóságoknak miniszteri rendelet folytán lett

míg a részletes rendezés megtörténik, Erdély­
ben a sajtószabadságot létesíteni ne lehessen. 
Rendelkezzék a minisztérium, adjon javasla­
tot, hogyan lehetne a bíróságokat, esküdt­
székeket és más efféléket elrendezni. De min­
denesetre történjék valami, mert szomorú do­
lognak tartom, hogy Erdély, mely velünk 
testvérileg egyesült, a szabadság egyik főkel­
lékét, a sajtószabadságot már annyi idő óta 
nélkülözi. (Igaz!) Nem lehetetlen, hogy Er­
dély részletes rendezése még hosszabb időt 
vesz igénybe, ha azonnal hozzá fogunk is,

eredi kormánya alatt is ugyanazon sajtórend­
szabály volt Erdélyben érvényben, mint most; 
azért még sem volt megintvs, előző vizsgá 
lat, sőt sajtópör sem . Most azonban ugyan-e 
törvényt a legnagyobb szigorral kezelik, ép 
úgy, mint — anno Bach és Schmerling.

Andrássy Gyula miniszterelnök: Az 
előtte szóló beszédére azt jegyzi meg, hogy a 
kormánynak épen semmi oka sincs, a fenn 
álló sajtó rendszabály engedte szigort teljes 
mértékben nem alkalmazni. Ha Belcredi meg­
engedte, hogy az ország területi integritása 
ellen izgassanak . a jelen kormány nem fogja 
megengedni.

Ezután K i r á,l y i Pál tesz jelentést a 
központi bizottság nevében a nagy várad- 
eszéki vasút ügyében előterjesztett törvény- 
javaslat tárgyában. E javaslat közlését tér 
hiányából holnapra halászijuk. A ház kinyo 
matni és a holnaputáni ülésében napirendre 
kitiizetni rendelő.

Az ülés vége 12 órakor; a legközelebb 
ülés holnapután d. e. 10 órakor.

Országos honvédgyiilés.
Az országos érdekeltség, melyet a jelen 

napokban némelyek által fölzaklatott moz­
galmak a hazai honvédegyletek kebelében 
épugy, mint egyeseknél fölidézett, zsúfolásig 
megtöltötte a budai nyári színkör helyi­
ségeit, Az országos központi honvédbizott­
mány a színpadon, a hazai honvédegyletek 
képviselői a zártszékeken, a hallgató közön­
ség pedig az épület többi részében foglalt 
helyet.

Elnök B e n i t z k y Lajos honvédezredes 
megnyitván az ülést, mindenek előtt örömét 
fejezi ki a fölött, hogy a bajtársakat a hon 
minden részéből ily szép számmal összesere- 
gelni látja, mielőtt azonban az időn kívül 
összehívott rendkívüli országos közgyűlés tár­
gyára térne, figyelmezteti a jelenlevőket azon 
fényes feladatra, mely ezúttal 
zik. Mint szintén érdeklett fél

sem önmaga, sem a bajtársak előtt az e föl­
adattal járó nehézségeket. Ha mégis elvál­
lalja e terhes tisztet, csak azon meggyőződés­
ben teszi, hogy az ügy iránti lelkesedés el
fogja Htjából hárítani nehézségeket. Első 

Fölkiáltások:feladat egy jegyző választása.
K o m I ó s s y !)

Komlossyt az uj elnök, mint egyban 
gulag megválás ztott jegyzőt bemutatja.

Máriássy fölemlíti ezután, hogy Be­
ni tzky Lajos néhány rövid, de világos szóval 
előadta magát a tényállást s már most csak 
az a kérdés, hogy kívánják c a bajtársak, 
miszerint az idevonatkozó irományok fölol­
vastassanak, (Fölkiáltások: Ismerjük. Föl­
olvasottak gyanánt tekintjük.)

Az irományok akkép felolvasottakul te­
kintetvén kezdetét vette a kérdés sajátképi 
tárgyalása, melyet egy igen szép majdnem 
passusánál viharos tetszészajjal megszakított 
beszéddel nyitott meg.

üomabidy Ferencz százados: Fáj 
neki — úgymond — hogy P e r c z e 1 Mór­
ban, kinek múltja oly fényes s kitől a nem­
zet oly sokat várt, csalódnia kellett a hazá­
nak. Perezel a hazába visszatértekor azon 
zászlót lobogtató, melyre a dicső 1848 volt 
írva. Hanem most látja a nemzet, hogy a 
Perezel zászlójára irt 1848 csak szappanbu­
borék volt, melyet elfutt azindulat fergetege. 
Mert Perczel Mór eljárása után Ítélve nem 
tiszteli az alkotmányt, — mert Perczel Mór 
azon zászlónak, melynek teremtőjét oly sú­
lyos vádakkal terhelő — nem lehet hive. Nem 
akar a tábornok márczius 29-ki hires beszé­
dének Kossuth Lajos (Hosszas éljenzés.) sze­
mélyét illető részére reflectálni, mivel a nagy 
száműzött sokkal magasabban áll a történe 
lemben, semmint őt onnan bárki is leránthassa 
Az ő nevét a nép szivéből csak Isten tudná 
kitörülni, de gyarló ember soha.

A tábornok beszédének második részére
azonban, mely a központi bizottság feloszla­

tjuk varako- Másáról szól, valamint az ország összes hon­
saját maga és : védegyleteihez intézett manifestumára joga 

a központi bizottmány nevében kijelenti jó ; van véleményt mondani az orsz. honvédgyti 
eleve, hogy a szőnyegre kerülendő kérdés tag- ^ lesnek. Nem ismeri el, hogy a központi bízott- 
lalásokba nem fog bocsátkozni, addig azon- ; mányban a tábornok oly hatalmat gyakorolha- 
ban, inig az elnöki széket a honvédgyiilés ke- tott, minőt egy egyénre ruházni nem lehet, A 
qeléből ez alkalomra megválasztandó elnök ; tábornok kettős hatalmára hivatkozik, de ha­
elfoglalná, azt hiszi, hogy legelső feladat a j tatommal nem, csak hatáskörrel bírhat a tá 
sorrend megalapítása, melyben a tárgyalás j bornok. A központi bizottmány nem lépett 
történjék. ! túl jogkörén, s azért szónok a következő in-

A jegyző jelenti, hogy a 86 egylet közül j d it vány t teszi : „Mondassák ki jegyzőkönyvi- 
53 van itt képviselve 165 küldött által. Ez. leg, hogy a bizottmány eljárása igazolt és 
egyletek a következők : Arad, Szabadka, Gö-! correct, s hogy az országos honvédgyülés 
mörmegye, Pozsonymegye, Tasnád, Abauj, megbízza a bizottmányt, miszerint mtiködé- 

„ . . _ Bihar, Nagy-Körös, Abony, Baja, Felső Szol- sét Beniczky Lajos elnöklete alatt tovább is
hogy pedig Erdély addig sajtószabadság nél- nok Szepes, Szathmár, Zemplén, Csongrád, folytassa.“ 
kül legyen, azt e házban bizonyára senki sem , , Knmámm

közben jöttével szinte meggátoltattak.
ítéljen a tisztelt ház, hogy eljárásunk 

sérthette-e a törvényt és az ország valamely 
alkotmányos jogát, midőn a demokrata körök 
izgatásának a közrend és küzesendjérdekében 
elejét venni, és a fenyegető veszélyt ily mó­
don igyekeztünk elhárítani. (Hosszas helyes 
Jés a középen.)

C s i k y Sándor. T. ház! A belügyminisz­
ter urnák pár nap előtt hozzá intézett kérdő 
semre most adott terjedelmes felelete által az 
én aggodalmam egészen eloszlatva nincsen. 
(Helyeslés a szélső balon. Zaj a jobbon.) Ag 
godalmamnak kifejezést adni és ahoz képest 
a törvény, rend és szabadság megóvására en­
nek utánna teendő lépéseim jogát érvényesí­
teni jövőre fenntartom magamnak. (Helyeslés 
a szélső balon.)

Gull József segesvári képviselő az er 
délyi sajtóviszonyok tárgyában kívánja a mi 
uiszteriumot interpellálni. Tudva van, úgy­
mond, hogy Erdélyben még most is a Bach 
korszak idejében behozott osztrák sajtó rend­
szabály van érvényben ; és a kormány kezelői 
nem is mulasztják el az előző vizsgálatot, 
intéseket , confiscatiókat, mikre nézve az 
osztrák sajtó rendszabály szabad kezet en­
ged, az erdélyi sajtó egy része ellen gyako­
rolni ; indokolásul felolvassa a szebeni pol­
gármesternek a „Hermannstädter Ztg“ szer­
kesztőségéhez intézett megintő levelét, mely­
ben a nevezett lapnak alkotmányellenes ten

fogja kívánni. (Helyeslés.) Én tellát azt óhaj 
tanám, hogy a minisztérium, midőn a tett kér­
désekre felelni fog, ne csak felvilágosítást, 
hanem javaslatot is adjon, hogyan lehessen 
a sajtószabadságot Erdélyben azonnal létre­
hozni. — Ha ezen javaslat oly rendszabá­
lyokat foglalna magában, melyek a végre­
hajtó hatalom körébe tartoznak, ezt teljesítse 
tüstént; ha pedig valamiben még törvényho­
zási intézkedés szükséges, azt terjeszsze elő, 
és nem kétlem, hogy a ház azt meg fogja sza­
vazni. (Helyeslés) Bátor voltam e en észre­
vételemet itt előadni; ha a minisztérium sziik- 
gesnek látja, hogy írásban adjam be, mint 
interpellatiót, be fogom azt adni; ha pedig 
ezen szóbeli észrevételemet kegyes lesz figye­
lembe venni, úgy az Írásbeli beadás nem lesz 
szükséges. (Általános helyeslés.)

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök : 
Miután a t. ház azt méltóztatott határozni, 
bogy a t. erdélyi képviselő urnák interpcllá- 
tiója a minisztériumnak adassák át, az igaz­
ságügy miniszter, ki most nincsen jelen, a 
kormány nevében bizonyosan nemsokára erre 
válaszolni fog.

A mi a dolgok állását illeti, én csak azon 
felvilágosítást vagyok bátor épen az igen t. 
barátom Deák Ferencz által mondottak kö­
vetkeztében adni, hogy midőn a minisztérium 
Erdély kormányzatát átvette, azon szándék­
ból indult ki, hogy minden elváló és ki'lön- 
böző eljárások homogenná tételét, az unió 
kérdésének megoldására kiküldött bizottság 
időközben megszűnvén, a minisztérium vette 
át ez iránt is a kezdeményezést a teendők 
halmaza miatt azonban még ez ideig nem 
volt alkalma eziránt javaslatot tenni; az- n 
megnyugtatást, és felvilágosítást vagyok bá­
tor adui a t. háznak, hogy ezzel összekötte­
tésben a minisztériumnak mindig száudoka 
volt, egyszersmind az ott fennálló sajtóviszo­
nyok iránt is javaslatot tenni le a ház aszta­
lára. Miután az erdélyi unióra vonatkozó 
javaslat nagy terjedelmű és mégis több időt 
fog igénybe venni, azt hiszem, ezélszerünek 
fogja az igazságügymiuiszter tartani a sajtó­
ügy iránt külön javaslatot tenni le a ház 
asztalára.

Még csak azt bátorkodom hozzá tenni, 
hogy ha a kormány eziránt elébb nem intéz­
kedett, annak oka korántsem azon szándék 
volt, hogy Erdélyben a sajtóügyekre nézve 
sokáig kívánta volna fentartani a jelenleg 
divó rendszert, hanem ennek oka oly akadá­
lyokban található, melyeket minden erdélyi 
bizonyára ismer. Módról van tehát szó, — és 
igy fogtam fel t. barátom fölszólalását, mely 
szerint nem várva az unió végleges rendező 
zését, a sajtószabadságot Erdélyben létesitaoi 
lehessen.

Berzenczey L.; A képviselőház ál­
tal a kormánynak Erdélyre nézve adott in- 
demányt nem úgy érti, hogy az állapot in 
statu quo föntartassók ; nem látja be, miért 
ne lehetne Erdélyre a magyar sajtó törvényt 
kiterjeszteni; azért az kívánja, hogy a Ki- 
íályhágón túl egyszerűen a magyar sajtótör­
vény hozassék be.

Babes Vincze: Nem a törvényben , de 
annak alkalmazásában találja a hibát; Bel-

Nógrád, Buda, Kalocsa, Eger, Komárom, K ál lay Ödönnek semmi mondani 
Budapest, Zilál), Nyitva, Esztergám, Sáros,: valója nincs ahhoz, a mP Domahidy tolmá- 
Szentes, Szabolcs, Hnnyad,Gyöngyös,Kraszna, csőit és azt csupán egy indittványnyal ki- 
Böszörmény, Debreczen, Csanád, Békés, Ko- j vánja megtoldani. Ez indítványa oda irányul, 
lozs, Küküllő, Torontál, Máramaros, Maros- j hogy miután Domahidy indítványa közhelyes
szék, Czegléd, Kis-Kunság, Belső-Szolnok, 
Temes, Vas, Somogy, Nagybánya, Győr, Tor­
na, Sopron, Nagy Kunság, Ugocsa, Monor.

Elnök: Azon kérdés merül fel: egyle­
tenként vagy személyenként történjék e a 
szavazás ? (Élénk felkiáltások : Egyleten­
ként !) A szavazás tehát egyletenként fog 
véghez menni, minden egyletre egy-egy sza­
vazás esvén.

E1 n ö k ezután előterjeszti azon tárgyat, 
mely miatt az országos honvédgyülés össze­
hivatott. Ez átalánosan ismeretes s azért csak 
főbb mozzanatait érintő meg tájékozás végett. 
Midőn a központi bizottmány rendes elnöke, 
Perczel tábornok ur képviselői hivatásánál 
fogva Becsbe távozott, oly tárgyak merültek 
fel, melyek elintézése végett szükségesnek 
látta a bizottsággyülést hívni össze.

Az elnök visszatérte után zokon vette azt, 
hogy a bizottság nélküle ülést tartott; a bi­
zottság ellenben feljogositottnak hitte magát 
a gyűlés megtartására, mivel a rendes elnö­
köt, távolléte esetében az elnök pótolja. E kö 
rülmény aztán súrlódást idézett elő, s a tá­
bornok kijelenté, hogy nem a választmány 
többsége, hanem az ő általa kimondott hatá­
rozat érvényes. A bizottmány tagjai nem le­
ven hajlandók a többség határozatától elál 
lani, odahagyták a gyűlést, s ennek követkéz 
lében a tábornok a központi bizottmányt fel­
oszlató.

A bizottmány azonban nem ismerő el a 
tábornok e jogát s kimondó, hogy ügyét az 
összes honvédegyletek bírálata alá bocsá­
tania, s ezek határozatától feltételezi létét 
vagy nem létét. Ez az oka, hogy a mai orszá­
gos honvédgyülés összehivatott, mely ítélni 
fog: ki legyen az, ki a tért elhagyja és ki az, 
ki azon tovább működjék. Kívánja, hogy az 
Ítélet következtében a honvédség közti tör­
vény ne tágittassék, hanem betöltessék s a 
régi egyetértés helyreálljon. A központi vá­
lasztmány ez ügy eldöntéséig nem vehet részt 
a tanácskozásban, s azon kérést intézi az or­
szágos honvédgyüléshez, hogy ez alkatomra 
más elnököt válasszon. (Felkiáltások: Má­
riássy !)

Máriássy János ezredes egyhangúlag 
elnökké választatván, átveszi az iratokat s a 
központi bizottság tagjai a teremből eltá 
voznak.

Máriássy bármennyire megtiszteltetve 
érzi is magát az által, hogy e kényes ügyben 
egyhangú fölkiáltással őt választották meg 
elnöküknek a bajtársak, nem titkolhatja el

léssel találkozott, a gyűlés menetének ildo- 
mosságát megőrizendő elnököt fölhívja, mi­
szerint minden további vitatkozás nélkül bo­
csássa szavazás alá a kérdést.

W esselényi László :— Domahidy 
ur szívhez szólón ecsetelte keblünknek fájdal 
mait. (Felkiáltások : Elég lesz, hallottuk már! 
Eláll! Szavazzunk ! El volt már mondva ! El­
nök csenget.)

Wesselényi László sehogy sem akar 
elállni a szótól, előre bocsátva, hogy Doma 
hidv indítványát osztja, az egyetértésről kezd 
beszélni. Mikor azonban kimondotta e szava­
kat : Perczel Mór eddig a kegye­
let tárgya volt, — roppant zajjal fél­

egyetemes „elállókkal“ fo-beszakitották 
gadták.

K ál lay Ödön azt hiszi, hogy mindenki 
határozott véleménynyel jött ide s azért kéri 
az elnököt, hogy egyszerűen tűzze ki a sza­
vazást.

Elnök: Szólaui joga van mindenkinek, 
de kénytelen felkérni szónokot, hogy ne be­
széljen személyekről. (Általános helyeslés.)

Wesselényi erre kijelenti, hogy eláll 
egyéni beszédétől, de csupán az erőszaknak 
engedve.

Ivánka Imre, Molnár János, Szá­
ll ó Sándor és Likey István a szótól elál 
lanak.

Elnök két pontra osztva Domahidy in 
ditványát, a pont első részét illetőleg felteszi 
és szavazás alá bocsátja a kérdést.

Helyesli-e az országos honvédgyiilés a 
központi bizottság eljárását ?

A kérdésre 47 egylet igen nel felelt 4, a 
budapesti, somogyi, marosszéki és maros vá­
sárhelyi nem szavazott.

Elnök: Az országos honvédgyülés a 
központi bizottmány eljárását nagy szótöbb­
séggel helyesli.

K á 11 a y Ödön a helyeslést egyhangú 
nak kívánja a jegyzőkönyvben kimondatni, 
mivel a nemszavazók sem az igenhez, sem a 
nemhez nem csatlakoznak.

Ivánka Imre szerint a jegyzőkönyv 
nem lehet más, mint a történtek hű képe, — 
Azért sem az „egyhangúlag“, sem a „nagy 
szótöbbséggel“ kifejezések nem használandók, 
hanem egyszerűen kimondandó miszerint a 
bizottmány eljárását 47 egylet helyeselte, 4 
egylet pedig nem szavazott. (Helyesles.) El 
fogadtatik.

Elnök szavazás alá bocsátja az indít­
vány második részét: kivánja-e az or g ágos

honvédgyülés, hogy a központi bizottmám- 
működését Beniczky elnöklete alatt tovább 
tol)tassa ?

Domahidy, mint indítványozó me„ 
jegyzi, hogy miután indítványának első pomj, 
elfogadtatott, ez pedig világosan magáb^ 
foglalja a másodikat is, itt további szavazat 
nak nincs helye.

Lukácsy megjegyzi, hogy e kérdés 
sokkal fontosabb, mint egyelőre látszanék n 
nem látja szükségét annak, hogy a közp bi 
zottmány tovább is működjék. Az alapszak 
ívok szerint a honvédegyletek czélja a hon. 
védek anyagi és szellemi támogatása, a hon­
védség ügyének előmozdítása. A központi 
bizottmány az alapszabályok első pontjában 
foglalt rendeltetésének egyátalán nem fele]t 
meg. (Nagy zaj )

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogv 
esak a dologhoz szóljon.

Lukácsi: Ez a dologhoz tartozik.
Ivánka: Tisztelt orsz. honvédgyifiéi 

Az elnökség által kijelentett végzést úgy te- 
kintem, mint az összes honvédség verdietjét 
melylyel kijelenti, hogy e testület semminem: 
politikai párt tüntetéseinek eszköze, semmi- 
nemű személyes ambitio lépcsője lenni nem 
akar, hanem szolgálja egyedül a hazát és 
nemzetet, melynek zászlaja alá állott 184«. 
ban, melyet körül áll ma is, és a melyet kö­
vetni fog mindig.

Ámde e zászló nem egyes párt jelvénye, 
jelvénye ez az egész hazának, jelvénye azon 
nemzetnek, melynek fiai bírnak annyi ön­
megtagadással, hogy akkor, midőn a haza 
érdeke van szóban, elmúlnak az egyének 
szenvedélyei és leküzdi magában mindenki a 
keserűséget, csakhogy a közös szent czélnak 
szolgálhasson, s ez önmegtagadás tanúságát 
tettük ma.

Uraim! kövessük mindig ez utat. Ne re 
criminal junk, ne tegyünk egymásnak szemre 
hányásokat, mert ezáltal — rést nyitván so­
rainkban — csak elleneinknek fognánk szi 
vességet tenni.

Ä magánéletben, társadalmi téren, a ha 
lóságok és az országtanács terem ében követ­
heti mindegyik politikai meggyőződését tet­
szése szerint; de mint honvéd, mint a nem 
zet harezosa, mint honvéd-testület, nem le­
het más, mint a törvényesség őre, 
a törvényes nemzeti kormányszer 
vezeti, fegyveres végrehajtó esz­
köze.

így fogván fel az előttünk kimondott Ver­
didet, haladjunk egymást tisztelve és egyet­
értésben a közös ez.él feló, mely nem lehet 
más, mint szükséget szenvedő fegyvertár­
saink segélyezése, érdekeik előmozdítása és 
az, hogy önmagunknak működési tért nyis 
sunk: hogy meg legyen a magyar had 
sereg.

Afelett ítéletet mondani, jól járt-e el 
egyéb teendőiben a központi bizottság vagy 
nem, az nem jelenlegi feladatunk, csak ismét 
felkorbácsolnék a szenvedélyeket, melyek 
leküzdésében oly szép példával jártak el 
többen előttünk, ezt fogja tenni az aug. 20 án 
tartandó országos honvédgyülés.

Addig is haladjunk meggondolva, hatá 
rozottan, de mérséklettel egymást kiméivé, 
és hogy ezt tehetjük, legjobbnak vélem, ha 
mindjárt felszólítjuk a központi bizottságot, 
hogy a fent jelzett szellemben eddigi műkö­
dését Beniczky Lajos ezredes elnöksége alatt 
mindaddig folytassa, mig a rendes országos 
honvédgyülés a további teendők felett ren­
delkezik.

\ á r a d y Ivánka nézeteihez csatlako­
zott, a dolog formájához szól, az indítványt 
egyáltalán megoszthatónak nem véli, s úgy 
tartja, hogy a felett, ha birja-e a közp. bi 
zottmány a honvédség bizalmát vagy nem, 
majd akkor lesz helyén ítélni, ha augusztus­
ban a rendes választási idő elérkezik. Várady 
fogalmazása szerint aztán elnök kimondja a 
végzést, hogy az első szavazás által a máso­
dik is eldöntetett.

Elnök: Tehát az indítvány első részének 
elfogadása által a második rész is elfogadta 
tott. Kijelenti, hogy elnöki működése] véget 
ért s még egyszer megköszöni a benne helye­
zett bizalmat. (Éljenzés.)

A központi bizottmány elnöke és többi, 
tagjai erre küldöttségileg visszahivatni hatá 
roztatnak. A küldöttség tag ja Várady Gábor, 
Ivánka Imre és Domahidy Ferencz pár perez 
múlva a központi bizottság tagjaival, melyek 
a coulissák mögött hallgatták a színdarabot 
az elnöki emelvényen megjelennek. (Éljen 
zés.)

Máriássy ezredes: Az orsz. honvéd- 
gyűlés tárgyalás alá vévén az ügyet, nagy 
szótöbbséggel elhatározta, hogy a bizottmány 
eljárását helyesli, s kéri a központi választ­
mány elnökét, hogy az elnöki széket újólag 
elfoglalja. (Éljenzes.)

Beniczky Lajos (az elnöki széket 
elfoglalva) köszönetét mond a bizalomért sa 
központi bizottmány nevében kijelenti, hogy 
egy nyilakozatot kell tennie. A központi bi­
zottság megvallja, hogy feladatának nem 
tudott megfelelni, úgy, mint kellett volna. 
De ezt a körülmények okozták, melyekről 
azonban bővebben szólani nem akar. Ezentúl 
iparkodni fognak, hogy a bizalomnak megfe­
lelni képesek legyenek. Kénytelen azonban 
kijelenteni, hogy részint a lapokban, részint 
a társadalom egyes rétegeiben, sőt hivatalos 
közlönyökben is felolvashatok, melyek sem 
polgári, sem honvédi állásukkal össze nem 
egyezhetők. Olvasni lehetett, hogy a honvéd­
ség ügyével ellentétes czélokra törekesznek, 
hogy személyes es politikai érdekek által 
vezettetnek s hogy ez országos honvédgyti 
lés is nehány mal-contente indítványára hi 
vatott össze. Felhívja a jelenlevőket, tudnak e 
csupán csak egy tényt is fel hozni, mely a

fentebbi állításokat
visszautasítják s raj
Ha a mult -ránt k j 
azon férfiak iránt, ki 
a kegyeletet egy 1 
csak polgárl és hon
jesitik- Ez ne™ Po 
Lvéni érdem kitolva 
semmi köze. A törve:! 
„yülés hozott, engen, 
védség feladata megj 
hazát- (Éljenzes.)

Ezen beszed n;u 
költött, s hű kifejezel
uek, melybe az egcs. I 

Hosszabb vita l >1 
lyok felett és a jöv 
zandó szavazási mód 
denben Várady Gäbe 
miszerint ezen aia(
elfogadtassanak, a 1
küldessenek, az cg>| 
szerint legyenek 
utasítást ne adhassanj 
gustus elejéig a közi
jeszszék-

Egy hang: Jt
sóba sem fogják megj 
Nem ide való; KérjiiP 
kedjék a gyűlést eto« 

Egy más bar
számüzöttjéuek adj ni-
san tudtára. (Felkiált 
Nincs rá szükség'.

Elnök kijelent 
honvédgyülés bevég 
letét küldvén a tárj
oszlatja.

i lés

A kor
a napi sajtói 
sek kezdem* 

Önök e 
teljesitik, a 
zasság kérd* 
szent tanail 
zelitendők.

E csele 
az erkölcsi 
buzgó paptá 
szerint szén 
szentségi je 
kérdek ét bt 
kedjenek.

Midőn 
érdemű katt 
ködöm, a ka 
nám, hogy a 
jai alkalmat 
e magyar ha 
közelebb seg 

Szerétéi 
minden fia is 
susait, de ké 
azon helyeze 
másán figyel 
ti ca“ tőszóm: 
van, napról 
hogy e vid< 
midőn a m; 
pirulni, midő



bizottmány
M tovább i,

fentebbi
visszautasítják

Ha a

állításokat igazolja. Ók e vádakat

ninlt

s rágalomnak nyilvánítják, j ^ ^ ÍZETEK S EGYLETEK

iránt kegyelettel viseltetnek, ha
vil-

lyozn
i'lsii

meg.
P"°fja

magábaD
havazás

e kérdés
^tszacék. 0

közp bi
llaPszabá.
ia a hon.
sa, a h 

kő:
non- 

>zponti 
I Pontjában 
Inem felelt

tót, hogy

|t> zik

idgyöléa:
1st úgy te 
V eruicijét 
hniminemii 
|e- semmi- 
lenni uem 

hazát és 
111 ott 1848 
melyet kü

I jelvénye, 
fnye azon 
(annyi ön- 
n a haza 
í egyének 
tindenki a 

ezélnak 
(tanúságát

• Ne re 
|k szemre 
ritván sü­

tnünk azi

Iren, a ha 
|>en küvet- 
lidését tet- 
|nt a nem­
in e m le 
lég őre,

I ii y s z er 
I) tó esz

(ínhitt ver- 
lés egyet 
lem lehet 
fegyvertár- 
fcditása és 
kért nyis 
|yar had

járt-e el 
pág vagy 
|sak ismét 

melyek 
torták el 
Ing. 20 án

|va, hatá 
kiméivé, 

klem, ha 
pottságot, 

műkő- 
lége alatt 
1 országos 
Nett ren-

Lsatlako- 
pditványt 
feli, s úgy 
közp. bi 
lágy nem, 
Lgusztus- 

Várady 
(nondja a 

a máso-

r észének 
(fogadta 
bej véget 
ne he'ye-

lés többi, 
Itni hatá 
1/ Gábor, 
(ár perez 

melyek 
lidarabot
I (Éljen-

honvéd­
jét, nagy 
(ottmány 

választ­
at újólag

a/,m férfiak iránt, kik 1848. tényezői voltak 
a kegyeletet egy perczig sem tévesztik el: 
-sík polgári és hon védi kötelességüket tel­
jesitik- Ez nem politika. A kegyelet az 
-véui érdem kifolyása. Ennek a politikával 

semn)i köze. A törvénynek, melyet az ország - 
zvIllés hozott, engedelmeskedni kell. A hon- 
védség feladata megoltalmazni a királyt és a 
hazát. (Éljenzés.)

Ezen beszéd nagyon vegyes érzelmeket 
költött, s hii kifejezése volt a ferde helyzet­
ei^ melybe az egész szélső bal szorult.

Hosszabb vita foly ezután az alapszabá 
;V„k felett és a jövő közgyűlésen alkalmu- 
,aDdó szavazási mód iránt. E vitában min 
iDben Várady Gábor nézetei fogadtattak el, 
aszerint ezen alapszabályok ideiglenesen 

ejf,.»adtassanak, a honvédegyleteknek meg- 
áilJessenek, az egyletek bizonyos aránya 
.-érint legyenek képviselve, követeiknek 
tasitást ne adhassanak, s létszámaikat au- 

Justus elejéig a közp. bizottmánynak beter-
ieszszék.

Egy hang: Je’entsűk ki, hogy 1848/9 
. ,ha sem fogják megtagadni. (Felkiáltások. 
Seni ide való; Kérjük az elnök urat szíves­
nek a gyűlést eloszlatni!)

Egy más hang: Hazánk legdiesőbb 
számflzöttjének adjuk a történteket hivatalo- 
■al tudtára. (Felkiáltások: nem tartozik ide ! 
Nincs rá szükség!)

Elnök kijelenti, hogy az országos 
jnvédgyűlés bevégezte teendőit s üdvöz­

letét klildvén a társegyleteknek, az ülést el­
oszlatja.

( lés vége 12 órakor.

„„vI . A ''»cskodrogmegyéi honvéd-
kőn! ’ a mmt Zomborbó1 táviratozzák ue-
tární\ 5üaP tart0tt lUésében következő ha­
tározatot hozott Sajnálja az országos bén­
ulva asztmány és annak elnöke közt kitört

me >es viszályt s ezek eljárását nem he- 
) síi, továbbá Vetter altábornagy indítva 

nyat pártolva, az egyetértés érdekében ki 
uuija, hogy az összes honvédegyletek további 
intézkedéséig, Perczel és a központi választ 
many működésé ideiglenesen szüntessék be. 
K'lrtby István elnök.

, ~ /4 hiharmegyei honvédegylei 
múlt lio 28-an Nagyváradon tartott közgyü- 
esen roszaiasát fejezte ki Perczel Mór tbk 

nak eljárása felett, a központi bizottmány 
lépéséit pedig magáévá tevén, helyesli és az 
altala májushó 4 re összehívott gyűl sen, négy 
tag áltál képviselteti magát, Markovics Dé­
nes, Kom lossy Pál, Kolumban és Bay János 
áltál.

Levelezések.
Turócz Szudánból, április 30.

A kor viszonyainak jelen folyamatában 
a napi sajtót illeti az organisational^ kérdé­
sek kezdeményezésének tiszte.

Önök e tisztet is szokásuk szerint buzgón 
teljesítik, alkalmilag felvetvén a polgári há­
zasság kérdését, a profán elméket az egyház 
szent tanaihoz hivatásukhoz képest megkö 
zelitendők.

E cselekvényiik igen momentosus lévén, 
az erkölcsi szempontból szükségesnek látom, 

azgú paptársaimat kegyelettel felkérni, mi 
szerint szent vallásunknak ezen a házasság 
szentségi jellege s méltóságában rejlő sár 
kérdekét bölcs tolláikkal védelmezni szíves­
kedjenek.

Midőn e gyöngéd kérelemmel a nagy 
érdemli kath. publicistáinkhoz járulni bátor­
kodom, a kath. hitünk szellemében óhajta­
nám, hogy a házassági kérdés vitáinak nap­
iul alkalmat nyújtsanak a kath. papjainknak 
e magyar hazánk különböző ajkú polgárait 
közelebb segitni egymáshoz.

Szeretem hinni, hogy magyar hazánknak 
minden fia ismeri a sláv demagógiának pas­
asait, de kételkedem benne, hogy inindeuik 
azon helyezőiben volna, azokat oly szorgal­
masan figyelemmel kisérni, mint én, ki „Ma- 
ttca'1 tőszomszédságában domieiliumraal bir- 
rati napról napra szomorúan tapasztalom, 
t"gy e vidéken uem szeretnek örvendeni, 
mid.® a magyar dicsőítetik; nem tudnak 
pirulni, midiin a magyar becstelenitetik.

A néptörzshajlamok ezen különleges el­
térésen segíteni köteles minden lelkes hon­
polgár, hacsak tapasztalni uem akarja, hogy 
e nationalis idiosinerasis gyászosabb követ- 
sezményeket szüljön.

Elismerő vagyok, hogy miként egyesek- 
oek, úgy egész nemzeteknek is lehetnek hi- 
'si. melyek miatt kell, hogy szenvedjen a 
:,ani,ä: de nem helyeselhetem azon végetlen 
-inthipatiát, melyet a szláv demagógok a tót 
f ^társainkban azon magyar nemzet ellen 

buzognak , mely nemes jelleménél

— A somogymegyei honvédegylei
vaposvárótt múlt hó 28 kán tartott közgyiilé 

sen a központi bizottmány által május hó 
4 re összehívott gyűlést jogosnak ismeri el s 
arra K kényessy Szauiszló ezredest, Gáál 
Alajos századost és Pataky Mór főhadnagy 
urakat választá meg képviselőivé, azon uta­
sítással, hogy a honvédség elnöki intézményét 
es a központi bizottmány azonnali megszün­
tetését indítványozzák, s azon legyenek, hogy 
állapíttassák meg azonmód, miként hivassák 
egybe a jövendőben netán szükségelt orszá 
gos honvédgyülés.

A loliiamegyei honvédegylet f. 
évi april 30-án tartott közgyűlésében csak is 
három tag ellenében magáévá tévé azon bi­
zalmi nyilatkozatot, mely számos megyei 
honvéd által aláírva, Perczel Mór tábornok 
úrhoz intéztetett, kijelenti ismételve, hogy 
iránta! ragaszkodását és tiszteletét semmi 
sem képes megingatni, de épen ezen szoro­
sabb viszonynál fogva, mely ezen egyletet 
Perczel Mór tábornokhoz fűzi, forrón óhajtja, 
hogy a fenforgó szerencsétlen viszálynak vége 
vettessék.

E végett, noha a központi választmány 
el járását szabályszerűnek nem ismerik el, kö 
vetkezőleg az általa összehívott országos 
hon véd gyű lést is; szabályellenesnek tartják, 
erre nem küldenek képviselőket, és helyeslik 
Perczel Mór tábornoknak eljárását, mivel 
azonban a felmerült viszályok okát főleg az 
alapszabályok balmagyarázatában vélik rej- 
leni, a kiegyenlítés eszközlése végett egy 8 
tagból álló küldöttséget bíztak meg, hogy 
Pestre felutazván, ott a bajtársak között ezen 
egylet nemes czcljat foganat,ositani iparkod­
janak ; ha pedig közbenjárásuk sikert nem 
eredményezne, az összegyűltek határozatai 
ellen óvást tevén, minden közreműködéstől 
tartózkod janak. Közli B. S.

— A csíki honvédegylei Tamás An­
drás és Sándor László halálra Ítélt honvéd 
ezredesek számára síremléket határozott ké­
szíttetni, minthogy azonban a vitézek sírját 
bajtársaik nem tudják merre keresni, felszó- 
littatnak mindazok, kiknek a temetkezési 
helyről tudomásuk van, hogy azt a „Magyar 
Polgár“ szerkesztőségével Kolozsvárott tu­
dassák.

— A nemzeti kaszinó tegnap tartott 
közülésében tárgyalásra kerülvén a házépítés 
ügye, a közgyűlés azt határozta, hogy to­
vábbra is a jelen helyiségeket bérli ki, s az

főberczegasszonyt — s meglátogatták a 
lányi főherczegi urodalmat.

. — A pewi lóverseny ideje alatt, melyre 
a király is 1 ejti vend — Andrássy gróf mi- 
Díszterelnöknél fényes bál fog tartatni, melyet 
o I elsége megjelenésével fog kitüntetni.

Kossuth Lajos azon magániratai, 
melyek eddig a bécsi levéltárban elzárva tar­
tattak, gróf Andrássy Gyula miniszterelnök 
es hr. Beust kanczellár egyetértő lépései foly­
tan tulajdonosuknak kiadatni fognak.

—Azon albumra,melyet Pest városán a 
polgársága a királyné ő Felségének 
akar átnyújtani, tömegesen folynak az alá 
írások a lakosság minden rangú és rendű ősz 
tálcáiból. Az album elén a következő föl 
irat áll:

Felséges királyné!
Legkegyelmesebb asszonyunk!

Három század után felséged az első, ki 
mint koronás magyar királynő, a koronás ma­
gi ar királynak, egyszersmint tehát a nemzet 
uek, Magyarországban magzatot szült.

Mi alázattal alulírott hívei e tényt vé­
letlen eseménynek nem tekintjük, sőt inkább 
mely hódolattal ismerjük ei szinte oly ma­
gasztos, mint kedélyes bizonyságát felséges 
királynőnk kegyelmének; mi lehet magasz 
tosb, de egyszersmint kedélyesb nyilvánítása 
c kegyelmi érzületnek, mint az, midőn egy 
oly esemény által kívánja hajlandóságát a 
nemzet iránt nyilvánítani, mely esemény egy­
szersmind a nő szivének legbensőbb és leg- 
magasztosb, legforróbb és leggyöngédebb ér­
zelmeit költi fel.

I tárgyalására, aztáij. elnapolják üléseiket sep 
I {emberig s akkor veszik elő plenumban a Ma 
gyár. .v/ággal egyetértöleg elintézendő kér 
dóst. Különben a mi képviselőházuuk előtt is 
annyi a sürgős teendő, hogy aligha hamarabb 
keresztül fog eshetni tárgyalásán.

A képviselőhöz osztálytanácskoz- 
mányaiban az alföldi vasat dimaátmenetét 
egyhangúlag Gombos Erdődre határozat. 
Egyelőre kompot építenek a vasúti vona 
tok átszállítására; hid később fog épit 
tetni.

— Zágrábi közlemények szerint a bor 
vát reguieolarls deputatió a 67-iki törvények 
szerint a delegatióbani részvét, fölött a ma­
gyar országgyűlésbe követküldés alapján kész 
tárgyalásokba bocsátkozni. — A magyar 
kormány elfogadta a korvát küldöttség 
kívánságát, hogy a pénzügyi előterjeszté­
sekből kihagyassanak a 1 (orvát- és Tótor 
szag jövedelmi és fogyasztási adójára vonat 
kozó határozmáuyok.

— .4 horvát küldöttség tiszteletére a 
miniszterelnök gróf Andrássy Gyula urnái 
nagy ilisze’uéd adatott.

- Perczel Miklós hír szerint Baranya 
vármegye főapájának fog kineveztetni.

— Szeller pasa kitűnő szépségű s ne 
mesvérü két arab lovat küldött Pestre, az 
egyik gr. Szapáry vitainak, a másik Eber 
Nándor tábornoknak van szánva; e nemes 
állatok jól kiállották Stambultól Pestig tett 
hosszas fára dal más útjukat.

hogy az átmenetet meg- 
uyclvek a/.t mondják, 

y „Fraucziaors/.ág“ tér 
védelmi állapotba he

lap azon sis;

— A keszthelyi balaton fürdőt egy rész- f , ' , , ■ . , „ vény-társulat bérelte ki, és mindent elkövet,logadja felséged híveinek forró háláját hogy azt a fürdőt látogató közönség minél na
yobb kényelme és élvezetére berendezze.e kegyelmi 

ugyanannyi
tényért, melyben az anyának
részé van, mint a királynőnek. U Balatont melyebbre asatta

forrásokból "eredő legbensőbb óhajaink nyil­
vánítását : hogy mint anya és királyné sok 
éveken át boldogul és boldogítva éljen!

Kelt Pesten 1868. évi ápril 22-én.
legalázatosabb hlevel 

Pest városa polgárai és 
polgárnői.“

— Az országos honvédközgyűlés
után d. n. 2 órakor a Tigris-szálloda helyisé- 

közebéd tartatott

ajánlható.

VEGYES,

zek arra vannak, 
zbezitsek. Gouosi 

I hogy Ni cl táborna 
mészetes határait1 
lyezi.

Egy franczia félbi vatalo 
phusi munkáról panaszkodik, mely lyel a kor­
mányoknak kell küzdeniük, bogy a közönséget 
a béke tartósságáról meggyőzzék. Alig tűnt 
el a politikai láthatásról valamely sötét felhő, 
nyomban követi egy másik. Ezen baj valódi 
okút a mondott lap azon tökéletes! lések ben 
találja, melyeket a hadászat majdnem na 
ponta jegyezhet naplójába. Ez ellen persze 
hogy nincs gyógyszer, de ép ezen körülmény 
uek kellene visszatartani a hatalmakat a há 
boriitól. Ez tulajdonképen csak a kormányok 
jóakaratától függ. Ki merné állítani, hogy az 
1 shG-ki háború azon időben, midőn kitört, 
elkerülhetetlen volt.

Az oly kevéssé volt elkerülhetetlen, hogyr 
a népeket a liarcztnezőre úgyszólván kur- 
czolui kellett, és hogy roppant fáradságba 
került azt kitörésre vmni. A háború, ha most 
kitörne, legalább is ép annyira az emberek 
kezében volna, mint 1866-ban volt. Ha a je­
len helyzetet kidcgvérüen és előítélet uélliiil 
vizsgáljuk, valóban igen világosan látjuk az 
okokat, melyek a háborút valószínűvé teszik, 
ellenben semmiképen sem azokat, melyek 
szükségessé tehetik. De a félhivatalos attól 
tart, hogy ezek megjegyzések is nyugtalaní­
tó! ag hathatnának s inkább elhallgat.

nemit

kelteti
!,T'a) önállóságra törekedvén, e hazának 
nninden, tehát szláv törzsét is boldogítani
hajtja.

Szükséges tehát a véralkatoknak oly 
egyezését létesíteni, melynél fogva a 

' l^uel örömmel vonzódnék magyar polgár­
jainkhoz

Igaz ugyan, hogy a rokon és ellenszenv 
•-ie az emberi ábránd élénkségétől függ ; de 
ton- * bizonyos, hogy a romlatlan keblek 
^al. őszintébben közelegnek egymáshoz mi 
^ ^'ínyebben tolmácsolhatják kölcsönös
^elmeiket.
-j ^ ^ lbt nem értvén a magyar nyelvet, 
..re va*0 activái és passiváiban házassá 

' S’ nem részesítheti a magyart; valamint a 
a->ar nem bolgogithatja a tótot, kitől a

feat Va^s^ban rejlik a „defectus mani- 
aekatl°nis consensus“ polgári akadálya, mely- 
lokk- e!m°ZdÍtása a törvényhozás keretébe 
sá a, j°bbau illenék, mint a polgári házas-
krf l, a Felekezeti jogok csorbitásávali be 
Uljzatala.
tokaf P°lgari bazasság adhat ugyan polgá- 

fic e vidéken oroszokat nevelhet 
®int magyarokat, annál kevésbé ka- 

Tagy magyar protestánsokat, 
fizi házasság Udvösebb,mint pol- 

iság!
I* a a 1 o vies József s. k. 

turócz szuesáni plébános.

Sári

lókat,
A tSrzskö:

építendő házra telket a v á c z i utón igyek 
szik szerezni, mely a miniszterelnök, gróf 
Andrássy Gyula megjegyzése szerint, hi­
vatva van arra, hogy Pest nagy arányú 
boulevardja, s a forgalom központja legyen. 
A választmány azon indítványát, hogy az évi 
tagdíj 100 ft legyen, a közgyűlés szintén hely­
benhagyta.

— Az Egyenlőség! kör összes szak 
osztályai f. hó 3-, 5- és 6-án esti 6 órakor 
értekezletet tartanak az adó-törvényjavasla­
tok tárgyában, melyre a szakosztályok és vá­
lasztmány minden tagjai tisztelettel meghi­
vatnak. Csütörtökön, f. hó 7 én d. u. 4 órakor 
rendkívüli közgyűlés leend ugyan a fenutebbi 
tárgyban, melyre a kör összes tagjai ezennel 
figyelmeztetnek.

A Szt.-lstván Társulat igazgató vá­
lasztmánya f. hó 8-án délutáni 5 órakor a 
szokott helyiségben ülést tart.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, május 5.

— Udvari hírként elmondhatjuk azon 
a hon lakosait megörvendeztető hirt, hogy 
a királyné tegnapelőtt először hagyá el he 
tegágyát. Reményleni lehet, hogy a Felséges 
asszony a jövő heten a szobát mai is elhagy­
hatja, mikorára a királyi gyermekek is Bu­
dára meg fognak érkezni.

— Az újszülött főherczeguö akkor 
ogja a dajka és ajája társaságában az első 

sétakocsikázását megtenni, ha királyné ő fel 
sége a szertartásos egyházba menést heve
gezte. ,

_A nápolyi királyné ó felségé teg­
nap a várkápolnában csendes misét hall­
gatott.___________________ „ , , _ .

— Ferdinand Károly, Ernő es Haj-
ner főherczegek, és Mária főkerczegasz- 
szony keleti utozásukból visszatérőben van- 
nak. Szombaton Mohácson kiszálltak - ki- 
véve Ferdinand Károly főherczeget és Maria c

gében
több tag vett részt. Az ebéd alatt Sárközi 
zenetársulata játszott. — A gyér toasztokat 
Nagy Jenő őszbeborult, de mindig tintái ke­
délyű ezredes kezdte meg, elmondván rövi­
deden a honvédek 20 évi szenvedéseit s cso­
dálkozását fejezte ki. hogy miért nem szere­
tik némelyek a honvédeket, holott a honvéd 
a törvények őre s végre az annyit szenvedett 
és hányatott honvédséget éltette. Bcniczky 
Lajos elnök fejtegette az 1848 ki törvények 
keletkezését, kimondván azon meggyőződé­
sét, hogy a szabadság elvei voltak azok,— 
melyek a honvédbaj társa kát a hon zászlója 
alá gyűjtötték. Az elvek vivőit lehet üldözni, 
börtönözni s velők a bitófát is tiszteletre mél­
tóvá tenni, de az elveket uem, ezeket meg 
semmisíteni nincs a zsarnokok hatalmában. 
Végül a hazánkban a szabadság elveit hir­
dető s a 48 ki törvények keletkezésének fő 
tényezőjét Kossuth Lajost, éltető. Ostfy a sop 
ronyi honvédegylet képviselője Beniczky 
Lajos elnökre és a középponti bizottmányra- 
emelt poharat. Ezeken kívül még Gajáry An 
tál, Wesselényi László s többen mondtak to" 
asztokat, s ebéd közt Molnár Lajos saját al 
kalmi költeményét osztotta ki bajtársai közt. 
A barátságos s vig kedély közt lefolyt ebéd 
d. u. 5 órakor ért véget, ma este pedig a vá 
rosligetbea tartatik társas vacsora. „Sz—k.u

— Schvarz István egri lakos a ki 
rályné ő Felsége szerencsés szülésének örö­
mére, egy Eger városában felállítandó főreál- 
tanodai három tanulója közt kiosztandó ösz­
töndíj alapjául 1000 forintot küldött az okta­
tásügyi miniszterhez.

— Az erdélyi unitáriusok, egyházi 
képviselő tanácsa elhatározta, hogy miután 
az előterjesztendő költségvetésbe egyházi és 
iskolai czélokra az ő részökre mi sem lön be 
véve, ezen mellőztetés utólagos jóvátétele vé­
gett feliratot fog intézni az országgyűléshez. 
A felirati javaslat a tegnap tartott ülésben el 
is fogadtatott.

— Kininében f. hó el éjén déltájban az 
úgynevezett „Communal“ katonalaktanyában 
tűz ütött ki, s bár mint iparkodtak is azt el­
nyomni, czélt nem értek, az épület teteje és 
az alatta volt raktárak a benn volt tárgyak­
kal együtt a tűz martalékává lettek. A 31. 
szánni gyalogezred szállásol ott, s ezen ez­
redé voltak az elégett készletek, a többi közt 
az egész ezrednek uj és disz egyenruhája is 
mind megégett, az összes kár, mely az álla 
mot terheli, 60—80.000 ftra rng, a „H: za“ 
biztositó társulat kára is föl megy mintegy 
15—20.000 írtra.

— Rózsa Sándor Péterváradról vissza­
jőve! tegnap tisztelgett gr. Andrássyuál s 
megkös/.önte a kir. kegyelmet. A miniszter 
útiköltségül segélypénzt adatott neki, mert — 
természetesen! semmije sincs a hossza rabság 
után. Szegedre utazik. Arcza jó alföldi ma 
gyár arcz, ki beret válva és erős bajuszszal. 
Ruhája fekete magyar úri ruha. Azt mondja, 
nyomába akar jönni azoknak, kik az ő neve 
alatt raboltak s gyilkoltak. Különben kérte, 
hogy eszközölnének ki számára Csongrád- 
bau — rendőrbiztosságot, mert ő jól ismeri a 
vidéket.

— Ileckenast Gusztáv, pesti nyomdász 
ellen, f. hó 20 ára esküdtszéki sajtóbirósági 
tárgyalás tűzetett ki.

— Az orosz honvédsegélyző pénz­
alapból a belügyminiszter több honvéd szá­
mára 1795 irtot utalványozott a pestvárosi 
letéthivatalnál

— A pécs barcsi vasút, mint távira­
tilag értesülünk, ma reggel 8 órakor ünnepé­
lyesen megnyittatott. Mikó Imre közlekedési 
miniszter szintén jelen volt a megnyitási ün­
nepélyen s a vonat első utján mindenütt a 
legszivélyesebb tüntetésekkel fogadtatott. 
Estére diszlakomára és tánezvigalomra ké­
szültek, holnapután átadatik a vonat a nyil­
vános közlekedésnek. A megnyitási ünne­
pélyről tudósítónk bővebben fog írni.

_ A honvédelmi törvény hirszerint
már e hóban előterjesztetik mind a magyar, 
mind a lajtántuli képviselőháznak, végmeg­
oldása azonban nem eszközöltetnek azonnal, 
ha valósul a lajtántuliak terve: ők t. i. most 
sak bizottságot akarnak kiküldeni etörvény

— Király ö Felségének véletlen és 
önkénytelen letartóztatása a bécsi vas 
pályaudvarra Pestről megérkezett waggo - 

melyben 20Ő-nál j ban. Legkö-elébb azon gyakorlati szokás ho- 
zatott be biztonság tekintetéből ezen vasúti 
társulatnál, hogy a vvaggonok zárassanak be 
és a kulcs a vonali személyzetnél tartassák, 
így történvén ez ezen alkalommal is, bezára­
tott azon 1-ső helyi waggon is, melyben ő 
Felsége és magas kísérete volt. Megérkezvén 
Becsbe, a vasúti személyzet figyelme, elég 
roszul és komoly megrovást érdemlőleg, az 
utasok nagy tömege miatt egészen kikerülő 
azt, hogy ő Felsége waggonját mindenek 
előtt kellett volna fölnyitnia, az utasok egyre 
másra tódultak ki waggonaikból és özönlete- 
sen távozhattak a pályaudvarból, csupán ő 
Felsége uem szállhatott ki, egy ügyetlen 
konduktor eleget vesződött és iparkodott 
azon, hogy kinyithassa a vaggont s neki jus­
son a szerencse, ő Felségét megszabadíthatni, 
de hasztalan, mig nagy végre eszébe jutott, 
hogy hiszen a biztossági zár van az ajtóra 
téve és csak a vaggonmester, kinél az illető 
kulcs van, nyithatja föl, — csak ekkor ocsú­
dott észre a jámbor ezer zavarban forgolódott 
vasúti nemtő, hogy a vaggonmesterért fusson, 
ki legvastagabb és természetesen leghibásabb 
feledékenységéből csak most ütöd vén ki iszo 
nyn ijedtségében, lélekszakadva futott az 
ajtókat felnyitni s ezerfélekép bocsánatot
kérni. Ö Felsége egy egész negyedórái letar 
biztatása után, melyet a leguyugodtobb béke- 
tűréssel viselt, mosolygó arczczal, s valamint 
a hibásokat, úgy az ezeket korholó felsőbbe 
két is elnézésre és csendes nyugodtságra kér­
vén, meglepő nyájassággal hagyta oda, mint 
úgyszólván utolsó „a pályaudvart és szállott 
az udvarkocsiba. U Felsége és a vele egy 
vaggonban volt kíséretének távozta után az 
illető vasúti személyzet, a felsőbbek az alatt­
valókra, az alattvalók a felsőbbekre, zavaruk, 
meglepetésük, ijedtréségük ezen utóperezei- 
ben is bámulva tekintgetének egymásra, 
kezdek egyik a másikat okozni, a hibásak 
magukat mentegetni, midőn észreveszik végre, 
hogy gr. Festetics György miniszter ur még 
folyton zárva tartatik a vaggonban és sür­
getve hivja a vaggomucstert az ajtó meg 
nyitására, ki aztán csakugyan a miniszter 
urat is megszabadította valahára. Kár, hogy 
az e tekintetben! pontosabb rendtartásra való 
figyelmeztetést éppen ő Felségével és kisé 
relével történt ezen kellemetlenségen kellett 
nyerni a vasúti felügyelőségnek.

—- A Romában hirtelen elhalt gr.
Crivelli: római osztrákkövet egy igen előkelő 
milánói családból származott, első neveltető
sét a Klinkowströmi intézetheti nyerte, hon- j szére kiterjesztette. Azon meggyőződésben 
nan Metternich herczeg az államirodába vette - élünk, hogy nemzetünk e vágya a szabadsá- 
raagához. Később mint követség! attache al- gon minden téren lendíteni fog, és ezen gon

Angolorszag. Az angol felsőházban 
Derby lord a ház tagjainak figyelmét Glad­
stone ir resolutiúra vonta, különösen a harma­
dikra, melyben a királynő megkéretik, hogy 
kinevezési és egyéb jogait az ir államegyház 
körében ad ja a parlament rendelkezése alá. 
Derby ifjabb éveire emlékeztető hévvel tá­
madta meg Russel lordot, hogy az ir állam- 
egyházi kérdésben nézeteit megváltoztatta és 
megkívánná tőle tudni, vájjon nem rég kimon­
dott véleményét — hogy azon miniszter, ki 
fontos politikai kérdésekben véleményét hir­
telen változtatja, nem érdemel bizalmat, — 
még mindig vallja e. Továbbá azt kérdi Rus 
sei lordtól, vájjon az ellenség Gladstone re- 
solutióit a felsőháznak is felakarja e terjes/, 
ívni, vagy talán a törvényhozás azon ténye­
zőit semmibe se veszi. Bármit is határozzon 
az ellenzék, mindamellett ezen reményét fe­
jezi ki. hogy a kormány uem fogja magát a 
fejedelemnő és az ország iránt tartozó küte. 
lezettségtől eltántorittatni, hanem végre fogja 
hajtani a reformmüvet, az országra fog hi­
vatkozni, és maga nem fog oly politikát tá­
mogatni. mely által Irland uj vallásos küzdel­
meknek lesz kitéve, és mindkét parlamenti 
ház közt engesztelhet len tneghasonlás örvénye 
nyílik.

Russel lord válaszában mindenekelőtt 
kiemeli, hogy Derby lord nyilatkozata gyön­
géden szólva, szokatlan oly pillanatban, mi­
dőn az alsóház épen a megtámadott resolu 
fiók tárgyalásával van elfoglalva. A követ- 
kezetlenségi vádra megjegyzi, hogy bizonyos 
czél elérésére az eszközök megválasztásában 
való következetlenség nem bűn , ha a czél 
nem tévesztetik el szem elől. Neki Irland ki- 
békitése politikai pályáján mindig mint leg 
főbb czél lebegett szemei előtt, és hogy ezen 
czél eléressék, nem vonakodott az alkalma 
zásba veendő eszközök iránti véleményének 
alárendelni. Mi resolutiókat illeti, az ellen­
zék nem szándékozik azokat a felső ház elé 
terjeszteni tárgyalásra, hanem, ha az alsó 
házban elfogadtatnak, bili alakjában mind­
két ház elé terjeszteni. Ha a bilit azután az 
alsóház fényes többséggel elfogadja, bizo­
nyára a fölső ház sem fogja, a hazafi uság által 
vezéreltetve, jóváhagyását tőle megtagadni. 
E vitában azután még többen is részt vettek, 
melyben többi közt Granville Derbytől azt 
kérdé, mit tenne a kormány, ha kisebbségben 
maradna, mire azt válaszold, hogy miután 
uem tagja a kormánynak, határozott feleletet 
nem adhat, de ba tanácsától függne, nem 
mondana le a kormány, minthogy ily lépés 
nem fér össze a korona és az ország iránt 
tartozó kötelezettségekkel.

Németország. A vámparlauieut f. hó 
Lón tartott ülésében a nemzeti szabadelvű 
párt következő felirati javaslatot terjesztette 
elő : „Kegyelmes urunk, királyunk ! A Felsé 
ged által egybehívott vámparlament, mint a 
német népnek képviselete, ösztönöztetve érzi 
magát, bizonyságát adni a nemzeti törekvés­
nek. Felséged megerősíti, hogy a népnek a 
belforgalom szabadsága utáni vágya és a 
nemzet gondolat hatalma a német vámegyle 
letet lassankint Németország legnagyobb ré

kalmaztatott Szt. Pétervárott, utóbb Stuttgart­
ban és Lisabonban, hol több évekig volt. 
1848-ban elhagyta a gróf az osztrák állam­
szolgálatot és csak 1850 ben tért vissza, és 
Frankfurtba, Brüssel be, Berlinbe küldetett, a 
szt. Pétervári követséget nem fogadta el és 
Isabella spanyol királyné udvarába jött, Imi 
mind addig meg is maradt, mig ta zaly a ró­
mai követségre uem küldetett. 0 54 éves volt, 
neje az összes aristocratiának 
szépsége Serbelloni grófnő volt.

legkitűnőbb

KÜLFÖLD.
Fraucziaország. Parisban általánosan 

el van terjedve azon hit, hogy Niel vissza 
fog lépni, a mi azonban aligha megvalósul, 
minthogy a tábornagyot, ki rendkívüli jó Or­
ganisator, nem igen lehet nélkülözni. 0 
egyébiránt nem is hagyja magát készületei 
ben megzavarni, most a párisi erődöket nem 
csak fölszerelteti, hanem megtölti azokat 
roppant sok tüzérséggel, mely hosszú vona­
tokban a vidékről jön, s melyet a mondott 
erődökből a párisi övvasnt segélyélycvel szép 
csendesen a nagy vasutakhoz s a határokhoz 
szállíttathat, ha és midőn szükségesnek ta 
láljá. A tuileriákban a jelen pillanatban mind 
ezek daczára a békés eszmék vannak túl 
súlyban és Koalier erősebben áll, mint vala­
ha. Nielről még azt kell jelentenünk, hogy a 
Vogesek minden pontjain „bastionetteket“, 
igy nevezik az ott építő erődöket, emeltet.

dolat hatalma az egész német haza teljes 
egyesülését békésen és gyümölcsözőn elő fogja 
mozdítani.

A természetszerű fejlődés idézte elő, hogy 
az összes német nemzet gazdaság érdekeire 
nézve képviselettel bir. A német nép által év 
tizedek óta sürgetett és az annak idej ben az 
összes német kormányok által clodázbatlan 
szükségességnek elismert nemzeti képviselet a 
közélet minden ágára nézve népünktől bősz 
szabb időre már nem vonható meg. A német 
haza iránti szeretet a belső akadályokat el 
fogja tudni hárítani. A nemzeti becsület az 
egész népet párt különbség nélkül összetar- 
tóvá tcendi azon esetre, ha a kidről nagyobb 
politikai egység utáni törekvésben a nép gá- 
toltatnék. Nemzetünk tiszteletben tartja az 
idegen jogot, és békességet akar minden szom 
szádjával. Tehát hasonlót vár másoktól, ha 
saját jólléte belső intézményeiben változtatást 
tart szükségesnek.

A bejelentett előterjesztéseket köteles 
ségszerü komolysággal fogjuk megvizsgálni. 
A közös német érdek fog határozatainkban 
vezérelni. Az Ausztriával kötött kereskedelmi 
szerződést különös megelégedéssel fogadjuk. 
Mi ezen törzsrokon és egyéb kötelékkel hoz­
zánk fűzött szomszédország barátságos vi­
szonylatára nagy súlyt fektetünk. Bizalommal 
vagyunk, hogy felségednek sikerülni fog a 
közös müvet teljesen kiépíteni, melynek befe­
jezése b,ztonságról, hatalomról és békéről ke­
zeskedik künn, és anyagi jólétről, úgyszintén 
törvényes szabadságról benn.“

Egyesült-Államok. Olvasóink emlé-
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kezni fognak, hogy nem rég egy „Kuk-Klux- 
Klanu nevezetű titokszerU, félig nevetséges, 
félig rémllletes összeesküvésről szoliánk, mely 
feladatává tette az Unióhoz hü köztársaságia 
kát meggyilkolni. E szövetségről, most fontos 
fölfedezéseket tettek. Georgiában, mint már 
múltkor irtuk, Ashburn ezredes esett áldoza­
tul. Tenuesseeben Hunter biró majdnem szin­
tén elvesztette életét ezen fekete banda táma­
dásai következtében. Memphisben nyomára 
jöttek ezen titkos szövetségnek. Húsznál több 
tagját elfogták, köztük, mint látszik, azon 
főnököt is, ki éjjel Hunter házában megje­
lent. hogy a gyilkosságot végrehajtassa. A 
szövetség törvényei is legfoglaltattak, leg­
alább a memphisi „barlangra“ vonatkozók 
melyekből a memphisi törvényszék meglehe­
tős világosan megtudta a szövetség igazsá 
gait.

így látszik, hogy ezen lázitószövetség 
egyes páholyai „barlangoknak“ nevezik ma 
gukat. Ezek egy hatóság vezetése alatt áll­
nak, mely magát legfőbb cyklopsta- 
n á c s n a k nevezi s melynek tisztviselői egy 
nagycyklopsból, egy al nagycyklopsból, egy 
titkárból és két úgynevezett igazgatóból ál­
lanak, mely utóbbiak a pénzigazgatásra fel­
ügyelnek. Midőn a rendőrség a „barlangba“ 
rontott, az asztalon a terem közepében egy 
koponyát talált, melyet az összeesküdtek az 
eskütételnél használnak. Az alapszabályok­
ban világosan ki van mondva, hogy a szövet 
ség szélja oda irányul, a déli államokat min­

den eszközök által óvni, rha mindjárt gyil­
kolás által is“, s a tagok arra esküdtek, 
hogy „magukat ezen nemes ezél elérésétől 
semmi által vissza ne tartóztassák“ A pá­
holyba való belépést kétszeri koczogtatás s 
ezen jelszó: „bizalmunk . .. “ teszi lehetsé­
gessé. Az ajtóőr belül a mondott jelszóra azt 
válaszolja: „ . . . Istenben van!“ Az eskü­
tételnél a jelenlevő tagok gyilkol szegeznek 
a fölveendőnek mellére s esküsznek, hogy 
azon esetre, ha árulóvá lesz, irgalom nélkül 
leszúrják.

Az uj szövetségtestvér maga kezét a ko­
ponyára teszi és fogadja, hogy a Kuk Klux- 
Klan titkait sem jel, sem szó, sem tett által 
nem fogja elárulni. A mit a nagycyklops pa­
rancsol, azt a felvett vonakodás nélkül telje 
siteni Ígéri. Fogadja, hogy „a radikálisokat 
s négereket, kik a tenuesseei földbir­
tokosoknak érdekeit csorbítják, ellenségeinek 
fogja tekinteni, s hogy nem juttat nekik mást, 
mint barátságos sirgödröt, melybe véres 
kézzel fogja őket segíteni. Az eskü vége így 
hangzik: „És én a déli államok Istenéhez 
fohászkodom,hogy engem villámával lezúzzon, 
ha valaha ezen eskü betűjéhez vagy széllé 
méhez hűtlen leszek.“

A mi a „Kuk-Klux“ nevezetet illeti, azt 
mondják, hogy az utánzása azon zajnak, mely 
a puska kakasának fölhuzásánál keletkezik. 
Egyszersmind megjegyzendő, hogy “Kuk- 
Klux“ szándékosan elrontott helyettese a 
görög „Kyklos“ (kör) szónak, és hogy a

I K. K. K. ennélfogva utódjának tekinthető az 
arany körről nevezett lovagoknak, egy is­
meretes rabszolgatartó-ligáuak. Mindenesetre 

I oly vérengző szövetség ez, mely ellen ajeg- 
erélyesebben kell föllépni, hogy a Déli Álla­
mokban oly állapot ne harapódzék el, mely 
fertelmességre nézve a legelvetem edettebb 
bitangságot is messze túlszárnyalja.-

Duuafejedelemségek. Bratiano mi­
niszter, ki múlt hó 24 én hagyta el Jassy t, s 
Bakeu felé vette útját, oda alkonyaikor ért. 
Párthívei nagyszerű ebéddel várták. Midőn a 
meghatározott időben Bratiano nem érkezett 
meg, az őt váró néptömeg türelmetlen lett és 
küldtek embereket az utakra, hogy jövetelé­
ről jelt adjanak. Alig hogy megérkezett, ki 
fogták lovait, de nem azon szándékból, hogy 
őt diadalban a városba vonják, sőt ellenkező­
leg fenyegető arczokat, fölemelt öklöket kel­
lett a népszerű miniszternek látnia, és oly 
kifejezéseket hallania, melyek fülének nem 
nagyon hízelegtek. „Le az árulóval!“ kiálták 
némelyek. „Porosz katonákat akar nekünk 
vasúti munkások alakjában becsempészni!“ 
kiálta egy másik. „Rögtön elbocsáttatását 
keli kérnie!“ kiáltá egy harmadik. E közben 
sűrűn hulltak a kövek és sár a miniszter ko­
csijára, a mérsékeltebbek megelégedtek av­
val, hogy a miniszternek hódolatukat rothadt 
szalmacsőben fejezték ki. Egy a kocsibakon 
ülő poroszló ezen szeretetteljes fogadásnak 
fegyverével akart véget vetni, de a néptömeg

lerántotta üléséről, kicsavarta a kardot, az. 
összegyűlt hazafiak majd agyongázoltak 
Egyszerre csak megjelenik a téren a foksani 
főprokurator s a néptömeget a törvény neve 
ben szétoszlásra szólítja fel. Magas tetejű ka­
lapja, egy polgár súlyos kezétől beverve, 
megmentette koponyáját hasonló sorstól.

Bratiano kiszállt a kocsiból, szemei kro- 
kodilkönyekkel teltek meg, és egy hosszú be­
szédben elmondá a népsokaságnak, mennyit 
szenvedett ő Romania s a szabadságért (sic!) 
és hogy mennyire kész, ő a nép mindenkori 
kivánatára hivataláról s méltóságáról lemon­
dani- „A ti kedvetekért compromitáltam ma­
gam Európa előtt!“ tévé hozzá, a néptömeget 
kérve, ne akadályozná további útjában. Ez 
szétment, de másnap összegyűlt a zsidóházak 
előtt, beverte az ablakokat sszámtalan kihá­
gásokat tett. Az akadémiai légionáriusok 
tömegesen végig vonultak a városokon, több 
idősebb embertől vezetve, s jaj volt a zsidók­
nak, ki utjokba került. Nem is kell monda­
nunk, hogy a néptömeg nem azért fenyegette 
Bratianot, mivel az neki nem eléggé szabad­
elvű, sőt inkább nagyon szabadelvűnek gon­
dolja, hogy a zsidókat még nem űzette ki az 
országból.jBratiano, hogy a nép kegyét magá 
nak biztosítsa, megerősítette azt a zsidók el­
leni gyűlöletében. Most azonban a nép neki 
fejére nőtt s kénytelen annak akarata sze­
rint cselekedni, hacsak bukni nem akar.

Bratianó, mihelyt visszatért a fővárosba 
egy, a román ellenzékhez, tulajdonképen
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1.72

114.50

Tartvi

93 75

9750
11651.

sasa

HIRDETÉSEK.

<v
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Pesti biztosttó-iiiíézel
ezennel tisztelettel jelenti, miszerint immár az

életbiztosítás
terére is kiterjeszté működését, és igen mérsékelt dijak, kedvező feltételek mellett és a legváltozatosabb módozatú összeállitások szerint biztositásokat köt, —

halálesetre: egyszerű tökebiztositások nyereség részszel egybekötve vagy anélkül; időleges túlélési biztosítások; egyoldalú s kölcsönös tökebiztositások, 
mind tökékre, mind pedig évjáradékokra nézve, —

életesetre: tökék, kiházasitási összegek, valamint közvetlen vagy elhalasztott évjáradékok biztosítása.
A Pesti biztositó intézet a nyereség részszel biztositott egyént a biztosításnak már három éves fönállásától kezdve évenként a nyereség 50° o-ban 

részesíti.
Az I, I-a, III, VII, vagy IX. díjszabály szerint kötött biztosításoknál, ha már legalább három év óta érvényben vannak, a kötvény, ha kívántatik, visszavá- 

sároltatik., aláhbszállittatils. avagy rá kölcsön adatik;. Az intézet a biztosításnak szokatlan előnyős módon való ideiglenes íölí iig 
gesztését is megengedi.

Pest, május hóban, 1868.
Az elnökség :

Gr. Andrássy György, Kochmeister Frigyes,
elnök. alelnök.

Az igazgatóság:
Aebly Adolf, Lányi Jakfib, Medetz József, Rósa Lajos, Tschoegl János, Weiss M. A.

A vezénylő igazgató:
Schön Vilmos.

Biztosítási föltételekkel, valamint mindennemű értesítéssel készséggel szolgál az igazgatósági iroda (Resten, Erzsébettér 
15. SZ. a.) valamint minden vidéki fő- és al-ügynökség.

Igazolványokkal biró alkalmas ügynökök s felügyelők, előnyös föltételek mellett állandóan szerződ­
tetnek.

Pest 1868. Gyorssajtótiyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Stichler, Hareányi, Nagy) 3 korona utcza 18. szám alatt.

azonban a védhatalmakhoz intézett sah' 
vatalos lapban megjelent czikkben a zsi<j,;’ 
üldözések ellen emelt panaszokra fenyegeti 
sekkel s ferdítésekkel válaszolni sietett, i 
czikk azt mondja, hogy a kormány a rendet 
az országban helyreállítani akarja, hogv 
azonban „a csavargások megszüntetése i8 at 
ország azon fontos kérdéseihez tartozik, nie 
lyek megoldása a mostani kormány föfelada 
tát képezi.“ „Meg akarjátok talán a kor- 
mányt a zsidókérdéssel buktatni ?“ igy ^ 
dezi a czikk az ellenzéket, illetőleg a külha- 
talmakat, s akkor csak vigyázzatok, hogy 
ez az egész nemzetre nézve ártalmas követ', 
kezményeket ne vonjon maga után. Jól tad 
játok, hogy a kormán" a zsidókat nem ni 
dözi, hanem csak azt akarja, mit mindenki, 
tudniillik megszüntetni azon csavargásokat! 
mely minden tekintetben veszélyes és erkölcs 
télén.

Csak izgassátok föl a külhatalmakat a 
kormány ellen, majd meglátjátok a követ- 
kezményeket. A kormány a mostani állapot- 
nak véget fog vetni, de nem az által, hogy 
letesz nehány hivatalnokot, a mint követelik 
tőle, hanem az által, hogy a csavargók be 
vándorlásának véget fog vetni.“ Ezen utóbbiról 
természetesen csak annyit mondanak, hogy 
Bratianó a zsidókat, mint eddig, úgy ezentúl 
is fogja üldözni.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Z O V Á N y I J. M I H Á L Y.
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